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Metus pasilikime rimčiau. 1940 
metų problemos bus labai sun­
kios. Turėsime labiau susikuopti 
ir daug smarkiau dirbti. Tik pus­
ketvirto mėnesio beliko iki “Vil­
nies” 20 melų Jubiliejaus. Lie­
tuvių Darbininkų Susivienijimui 
dar reikia gauti 1,50(1 naujų na­
rių, kad butų 10,000.

Sekančiais metais sueina 25 
metai nuo įsikūrimo Lietuvių 
Literatūros Draugijos. Darbo 
šioj Draugijoj turėsime labai 
daug.

VI ]L NIS
ANTRADIENIS, GRUODŽIO (DECEMBER) 26 D., 1939 M., CHICAGO, ILL.

OHIO VALSTIJOS POLITIKIERIAI Patersono CIO ir ADF
PRIVEDI BEDARBIU ŠELPIMĄ
PRIE LABAI GILAUS KRIZIO

CIO Vadas Parodė Prez. Rooseveltui, kad 
Zoologijos Darže Beždžionės Geriau 
Maitinamos, Negu Ohio Bedarbiai

Rooseveltas Ketina Atsiust Arnfjos Virtuves

“Valdžia žmonių, žmonėm ir 

per žmones lai neišnyks 
nuo šios žemės.”

—ABRAHAM LINCOLN.

KAINA TRYS CENTAI.

Unijos Veiks Išvien 
Prieš Karą

SOVIETU ARMIJA TEBEINA SUO­
MIJOJ; JAU TIK 30 MYLIŲ
NUO BOTHNUOS UŽLAJOS

, N. J., grd. 26. — 
i įjos Darbo Federa- 
•ietiniai lokalu i su- 
‘ffatterson Citizens

’ Tuoj po naujų melų Kongre­
sas pradės posėdžiauti. Misteriai 

įipies ir Smith atsiskubins su sa­
vo reakcinėm propozicijom prieš 
Komunistų Partiją, prieš Wag­
nerio Aktą, prieš CIO, prieš atei­
vius. Bus daug isterikus, bus ka­
čių koncertų.

Bus didelių susirėmimų tarp 
spėkų, atstovaujančių progresą 
ir reakciją. Nežiūrint didžiausių 
šmeižtų, komunistai jaučiasi 
daug stipresni, nes jie labiau su­
sirišę su plačiu darbininkų judė­
jimu. CIO vadovybė laikosi vy­
riškai.

Washingtonas, gruod. 26.>— 
Ohio CIO tarybos prezidentas 
John Owens lankėsi pas prez. 
Roosevcltą, kad išdėstyt, kaip 
sunki bedarbių padėtis Ohio 
valstijoj. John Owens pasakė 
prezidentui, jog bedarbių šelpi­
mo krivis labai gilus ir apėmęs 
visą valstiją.

Owens tvirtino prezidentui, 
kad pagelba bedarbiam neatidė­
liojamai reikalinga, nes skur­
das ir kentėjimai begalo aštrūs. 
Anot jo, “Guernse, Athens, Per­
ry ir Scioto apskričiuose bedar­
biai kur kas mažiau ir prastes­
nio maisto gauna, negu valsti­
jos zoologijos darže bezdžio-

Prez. Rooseveltas, kaip tvir­
tina Owens, pažadėjo Į Ohio 
valstiją atsiųsti armijos virtu­
ves, jeigu pasirodytų, kad šel­
pimo krizis kitaip neišsispren- 
džia. Roosevelas Owensui pri­
minęs, kad vyriausybė dar ir po 
šiai dienai laikosi seno dėsnio, 
“neleist nė vienam Jungtinėse

Patterson, 
CIO ir Amerii 
cijos unijų vi 
organizavo “I 
Committee Io? Keep America 
Out of War” J Komitetas tariasi 
vesti kovą prieš įtraukimą šios 
šalies į imperialistinį karą ir už 
išlaikymą deihokralinių laisvių 
šalyje.

Komitetas įsteigė “Taikos Bu­
delę” lies miesto rūmų durimis 
ir renka gyventojų parašus Nau­
jų Melų pranešimui, kuris bus

pasiųstas prez. Rooseveltui ir 
naujam kongresui.

Surinkti parašai bus prisegti 
prie tokio pranešimo Roosevel-

’’Mes, Patersono gyventojai, 
pasirašom tokią Naujų Metų re­
zoliuciją—Jankės daugiau neat­
važiuoja! žmonės nori
Taikos ir Demokratijos. Mes rei­
kalaujame, kad neįveltum mu­
sų šalį, į karą ir. kad gintum Tei­
sių Bilių (Bill of Rights)”.

aštriai smerkė gub. Bricker 
kaip “bejausmį ir be žmonišku­
mo asmenį,” tyčia nepasirūpinu­
sį šelpimo krizį likviduoti.

Tačiau, nepaisant bendrų pa­
žadų, vis dėlto aiškiausia (luotą 
suprasti, kad administracija 
nesistengs parūpint papildomų 
viešų darbi) nė Ohio, nė kilų 
valstijų bedarbiam.

WPA nacionalis administrato­
rius pulk. Harrington spaudos 
konferencijoj pakartojo pirmes­
ni pareiškimą, kad jisai nepra­
šys naujo kongreso paskirti 
daugiau pinigų bedarbių šelpi­
mui. Jisai sakė, stengsis pasi­
tenkini turimu fondu, kurio tu­
rį užtekti iki birželio pabaigos.

Rooseveltas Paneigė 
Sveikatingumo Bilių, 
Naudingą Visuomenei

Francuzu Geltonoji 
Knysa Parodo, kad 
Lenkija Tyčia Paaukota

Gen. Mereckov Paaukštintas; Skleidimu 
Gandų Anglija Nori Išgaut Helsinko 

Valdžiai Paskolą
Kiek Raudonoji Armija Laimėjusi Suomijoj

Maskva, gruodi. 26.—LeninJ
darbo grado karinio distrikto štabas, 

kuris veda karines operacijas 
prieš suomius baltagvardiečius, 
išleido 20-tą komunikatą, ku­
riame pareiškia, kad Raudono­
sios Armijos žygis nesutrukdy­
tas, ir, kad raudonarmiečiai vi­
suose fronto sektoriuose tebei­
na pirmyn, nors susirėmimai 
su priešu pastaromis dienomis 
žymiai paaštrėję. Komunikatas

1,302 kareivius. Paėmė 23 lau­
ko kanuolės, 300 kulkosvaidžių, 
3,000 šautuvų, 21 tranšejinę

jų ir 7 šarvuotus automobilius.

1,823 raudonarmiečius užmuš-

Keturiolika lietuviškų laikraš­
čių, kasdieninių ir savaitinių, 
atakuoja “Laisvę” ir “Vilnį”. () 

\ines atsilaikome. Nuo apsigyni- 
J nio mes pereinam prie llžpuo-

..

Sovietai Paleido 
Internuotus Lenkus 
Didžiūnus

V. Kudirka sakė, kad drąsiu 
liktai tą galim vadinti, "kurs 
nuomones savo išdrysta apginti, 
kurs į akis svietui pasako tei­
sybę.”

Mes taip ir darom.

Varšava, grd: 26. - Sovietų 
vyriausybei davus leidimą gryž- 
ti į Lenkiją ar važiuoti, jei nori, 
kur kitur, kunigaikštis Radzivi­
las ir jo 21 šeimos narys alvažia-

Ispanijos Komunistų Partijos 
atsišaukime randame šį posaki: 
“Mes sveikinam stalinišką tau­
tinę politiką, kuri, grąžinant Vil- 

-nių ir Vilniaus kraštą Lietuvai, 
yra ryškiausiu pavyzdžiu teisin­
gumo mažosioms tautoms.”

Suomija butų gavus dar dau­
giau, jeigu jos “vadai” nebūt 
parsidavę svetimėtų valstybėm. 
Bet jie vietoj laikos pasirinko 
karą.

Išlaisvintoj vakarų Ukrainoj 
Radzivilas turėjo apie 230,000 
margų žemės, žemė, trobesiai ir 
žemės inventorius dabar išdalin­
ta bežemiam.

Lenkija dabar vokiečių kont- 
labai 

So­
pas

Nelabai Nori Skolint 
Suomiam Balta­
gvardiečiam

Washingtonas, gr(|. 26. Ne­
žiūrint anglų padubusios propa­
gandos, tikslu išgauti suomiam 
baltgvardiečiam 50 milionų do­
lerių paskolą, bet paskolos davi­
mui kristalizuojasi stambi opo-

rolėj, tačiau Radzivilai 
pradžiugo kai patyrė, kad 
vietai jiem leidžia važiuoti

Peržiurėjau surašą pavardžių 
kurie aukauja į hooverinį fondą 
šelpti baltagvardielišką Finlan- 
diją. Aukos stambios—po pen­
kis tuksiančius, po du tuksian­
čiu, po tūkstantį.

Tuoj matyt, kad nC biedni 
žmonės aukauja, bet bankieriai, 
fabrikantai. Chicagos mėsos 
irusio karaliai kiekvienas išme­
tė riebią auką.

Baltasuomiams aukauja tie, 
kurie ispanų konflikte rėme 
frankistus. Spėkų išsirikiavimas 
dabar las pats, kaip buvo laike 
civilio karo Ispanijoj.

Švedija Siunčia 
Lėktuvų ir Kareivių
Suomių Baltagvardiečiam

Paskolos rezoliucija busianti 
pasiūlyta kaip tik kongresas su­
sirinks sausio 3 d. Tačiau senato 
užsienio santykių komisijos be­
veik visi nariai griežtai priešingi 
paskolai. Paskolai opoziciją pa­
reiškė daug ir paskyrų senatorių.

Užsienio santykių komisijos, 
nariai priešingi paskolai dello, 
nes “skolinimas butų nedrau­
gingu aktu prieš Sovietų Sąjun­
gą”. Bet svarbiausia tai, kad 
“jau pervėlu ir nesą užtikrini­
mo, kad skola butų grąžinta”.

Washingtonas, grd. 26. — 
Spaudos atstovų konferencijoj 
prez. Rooseveltas pareiškė, kad 
jo vyriausybę nerems senato­
riaus Wagnerio sveikatingumo 
bilių, kuris bus pasiūlytas se- 
kančioj kongreso sesijoj.

Sen. Wagneris paruošė kalba­
mą bilių paragintas Roosevelto 
ir pasiremiant paties Roosevelto 
provizija, įrašyta į jo ekonomi­
nę programą. Tuo biliu einant, 
visos šalies plotu butų pradėta 
statyti eilė ligoninių, motinystės 
namų ir kitokių sveikatingumo 
įstaigų, kad aprūpinti biednuo- 
mehę nemokumą medikale pa­
gelia.'iŠ kilos pūšės, būtų buvę 
aprūpinta šimtai tuksiančių be­
darbių naujais darbais.

Už bilių stoja darbininkų uni­
jos ir šiaip pažangios organiza­
cijos. Prieš jį aršiai eina Wall- 
strytis, vaizbos butas (Chamber 
of Commerce) ir industrialislų 
asociacija. Prie jų dabar prisi­
dėjo ir pats Rooseveltas. Vieloj 
plataus Wagnerio biliaus, Roo- 
sevellas ketina siūlyt sumany­
mą paskirti $5,000,000 pastaty­
mui 50 mažų ligoninių kai kur 
pietinėse valstijose. Wagnerio 
bilius butų reikalavęs 800 milio- 
nų dolerių išlaidų.

Paryžius, grd. 26. - - Franci- 
jos vyriausybė išleido taip vadi­
namą “geltoną knygą”, kurioje 
mėginama surasti kaltininkas 
prasidėjusio imperialistinio ka­
ro. Daladiero ir jo bičiulių pa­
sirūpinta knygoje dokumentai 
taip sutvarkyti, kad kaltininku 
pastatoma vien tik Vokietija.

Vis dėlto ne Daladieraš, nė jo 
ministerial nesugebėjo paslėpti 
tos liesos, kad Lenkija tyčia bu­
vo atiduota nazių sudaužymui, 
šį faktą greitai pastebėjo Berly­
nas. Anot “Volkischer Beobaeh- 
ter”, anglai ir franeuzai manė, 
kad per Lenkijos lavoną vokie­
čiai puls Sovietų "Sąjungą, už tai 
jie ir neleido lenkam susilaikyt

paduoda trijų savaičių karinių 
laimėjimų ir nuostolių sumą. 
Tarp kil-ko sako:

1) Sovietų kariuomenė pa­
ėmė į nelaisvę 18 suomių balta­
gvardiečių aukštesnių karinin­
kų, 105 žemesnių karininkų ir

baltgvardiečiai

vinį.

Kiek Raudonoji Armija Užėmusi Teritorijos

Maskva, grd. 26. - Per tris 
savaites karo su baligvardie- 
čiais Raudonoji Armija užėmė 
Petsamo miestelį ir jo apskritį 
nueinant pietų link 130 mylių. 
Ukhla fronte, aukščiau centrali­
nfo fronto, nueita 150 mylių.

krantu nueita 80

Laimėjimai Labai Dideli, Sako Karinis Štabas

Trečio Termino Rėmėjų 
Blokas Kongrese Žymiai 
Sumažėjęs

Helsfogfors. — Tvirtinama, 
kad Švedijos vyriausybė at­
siuntė suomiam baltgvardie- 
čiam 37 karinius lėktuvus, jų 
tarpe nemažai bombanešių. Už­
sienio šaltiniai šį pranešimą ta­
čiau nepatvirtino.
Tas pats Helsinkio pranešimas 

sako, kad 10,000 demobilizuotų 
švedų atsarginių atvyko į Suo­
miją prisidėti prie senosios suo­
mių vyriausybės armijos.

LENKIŠKI BAJORAI TARIASI 
IŠLEISTI ŽALIĄ KNYGĄ

Baltagvardiečių Armijoj 
Jau Yra 15,000 Švedijos 
Kareivių

Pereitą savaitę, suėjęs bile 
pirmeivišką žmogų, stačiau 
klausimą: Ar priguli prie Lite­
ratūros Draugijos?

Stebėtina, kiek daug progre­
syvių nepriklauso prie Litera­
tūros Draugijos.

Ne kad loska, visi turės prisi­
rašyti. Tai AŲC užduotis.

Washingtonas. — Atitinkama 
federates vyriausybės komisija, 
per dvi savaites tyrinėjusi Irus­
ių veikimą, surado, kad J. P. 
Morgan ir jo kompanija kontro­
liuoja 18 irus tų.

Paryžius. — Paryžiuje esami 
lenkiški bajorai, save besivadi­
ną “Lenkijos valdžia”, sakosi 
išleisiu kitą mėnesį “žalią kny­
gą”. Bajorai mėgins parodyt kas 
kaltas dėlei prasidėjusio antro 
imperialistinio karo. Šiuo klau­
simu nesenai išleido “baltą kny­
gą” Anglija, “geltoną knygą” 
Francija.

VOKIETIJA SUGRĄŽINO 
SUOMIAM SIŲSTUS 
LĖKTUVUS.

Stockholmas, grd. 26. — Pen­
ki tūkstančiai švedų kareivių 
jau dvi savaitės kaip prisidėję 
prie suomių baltgvardiečių ir 
kariauja prieš Sovietus.

Dabar atvyko dar 10,000 
“liuosnorių” ir taipgi į talką se- 
nąjai suomių valdžiai.

Vyriausias šių “liuosnorių” 
komandieras yra gen. Ernst 
Linder. Be jo, Suomijon atvyko 
ir mažesnių komandierų. Visi 
jie yra karininkai Švedijos regu- 
liarės armijos.

Washingtonas, grd. 26.—Kon- 
gresmano John M. Coffee prasi- 
tarimu, liberalų blokas kongre­
se. stojęs už Roosevelto trečią 
terminą, labai sumažėjęs ir pa­
sidaręs neveiklus.

Daug kas mato, kad preziden­
tas nori dar kartą kandidatuoti 
ir neabejotina, kad mėgins. Bet 
nuo karo pradžios prezidento į- 
laka pasidarė mažesnė net ir li­
beraluose, kurie pirmiau be jo­
kių išimčių rėmė jo trečią termi­
ną. Atstovų bute buvo 70-kon- 
gresmanų, ant kurių pasitikėti 
prezidentas visada galėjo. Dabar 
tas būrys sumažėjęs iki 50. 
Daug kas esą mano, kad Roose- 
veltą rinkti rizikinga. Jisai po 
rinkimų šalį į karą greičiau į- 
trauktų, negu kuris kitas.

Rooseveltas Norįs 
Užmegst Ryšius su
Popiežium

Henri Barbusse gal geriausia 
mokėjo charakterizuoti Staliną. 
Tai jis pasakė apie jį, kad “Stali­
nas tai šių dienų Leninas.” Be 
to: “Tai žmogus su mokslininko 
galva, su darbininko veidu ir su 
paprasto kareivio drabužiais.”

Jokio pasiputimo, jokio ma- 
nieriškumo. Viskas jame pa­
prasta.

džio, 1825 metų, kai pirmu kar­
tu Rusijos istorijoj bandyta nu­
versti caro valdžia. Sukilimui va­
dovavo progresyviai oficieriai. 
Nikalojui I pavyko apgalėt suki­
lėlius. Leninas apie dekabristus 
rašė: “Siauras buvo tų revoliu­
cionierių ratelis. Labai toli buvo 
jie nuo liaudies. Bet jų darbas 
nežuvo veltui.”

Roma. — Tvirtinama, kad iš 
Vokietijos sugrąžinta kroviniai 
karinių lėktuvų, Italijos kompa­
nijų siųstų suomiam baltgvar­
diečiam. Vokietijos vyriausybė 
esą paaiškinus Italijai, kad jinai 
nenorinti pyktis su Sovietų Są­
junga, todėl siuntinį nepralei­
džia.

Popiežius Pasiūlė
Kariaujančiom Valstybėm
Taikos Programą

Šiandien dekabristų sukilimo 
sukaktuvės. Tai buvo 26 d. gruo-

Draugai chicagiečiai! Naujus 
metus pasitikim Lietuvių Audi­
torijoj. Bukim tą vakarą drauge, 
neišsibarstykim privačiuose pa- 
žmoniuose. *’

Naujų metų pasitikimo ban- 
kietą bendrai rengia LDS ir LLD 
apskričiai. L. Pruseika.

VOKIETIJA TVIRTINA 
NUSKANDINUS ANGLIJOS 
KARO LAIVĄ

Berlynas. — Kap. Guenther 
Prien sugryžęs j bazę patvirtino 
žinią, kad lapkričio 28 dieną ji­
sai savo submariną buvo įma­
nevravęs į Anglijos karinę ba­
zę ir tenai nuskandino anglų 
karinį laivą 10,000 tonų.

Vatikanas. — Kaip tvirtina­
ma, Chamberlaino ir Roosevel- 
to pakurstytas Pijus XII vakar 
pasiuntė Anglijai, Francijai ir 
Vokietijai kvietimą taikytis ir 
pasiūlė penkių punktų progra­
mą, kaip pagrindą taikos konfe­
rencijai.

Ta proga popiežius patvirtino 
pranešimą, kad Amerikos pre­
zidentas Rooseveltas' pradėjęs 
atnaujinimą diplomatinių santy­
kių su Vatikanu ir kad atšiun- 
čiąs į Vatikaną savo asmeninį 
pasiuntinį, buvusį plieno mag­
natą Myron C. Taylor. Amerika 
neturėjo diplomatinių santykių 
su Vatikanu per pastaruosius 67 
metus.

Atžymėtus karinius laimėji-Į jokių kelių. Jei kalbėti apie for­
mos Leningrado karinis štabas [ tifikacijas, lai “Mannerheim” li- 
ir Sovietų vyriausybė skaito ne-Įnija ne lik prilygsta, bet tūlais 
paprastai sėkmingais ir dide-' atžvilgiais dar ir pralenkia Vė­
liais. Darydamas palyginimą į kieti jos “Siegfried” liniją, sako 
Raudonosios Armijos atsiekimų 
Suomijos fronte su Anglijos ir 
Francijos kariuomenės atsieki- 
mais vakarų fronte, Sovietų ka­
rinis štabas pareiškia, kad nė 
Anglijai, nė Francijai netenka 
kuo pasirodyt. Kur tik esą jos 
mėgino nosį kišti, ten vokiečiai 
jUOS atmušė. jijia OUXMMO , vlon,,„, KKivuu-

Anot štabo, Vokietijos terito-. je kasdien nueina po 6 mylias; . 
rija daug palankesnė kariniam linkui Bothnijos užlajos nueina 
žygiam negu Suomijos. Vokie- . . , . . ... ...... , . . 7 . ... . , I po -1 ir tris ketvirtadalius mv-tija lygi ir turi puikiausių kebų. , ,
Suomija kalnuota, giriom ir!’1^ Ladofia czer<) P° 2 !r 
brūzgynais apaugusi, daugybės | Pus? niylių ir Karelijos iškyšu- 
ežerų subadyta ir neturi beveik į lyje po 2 mylias.

štabas.
Suomių baltgvardiečiam ne­

trūksta nė ginklų, nė amunici­
jos. Karinę medžiagą jiem pri­
stato visos didžiosios imperialis­
tinės valstybės. Ir vis dello Rau- 

idonoji Armija be atvangos eina 
■pirmyn, tvirtina Leningrado ka­
rinis štabas. Petšaino sektoriu-

Gen. Mareckov Nominuotas į Leningrado Sovietą

Maskva, grd. 26. —. Gen. Ki- ; 
ryl Mereckov nominuotas kandi- ; 
dalu j Leningrado apskričio So- . 
vielą. Gen. Mereckov yra ko- 
mandieru karinių operacijų 
prieš suomius baltgvardiečius.

Jo dominavimas skaitomas jo Įmušti raudonarmiečius.

Washingtonas, grd. 26. — Ka- 
lėdų proga prez. Rooseveltas pa­
siuntė sveikinimo laišką popie­
žiui Pijui XII ir sykiu pranešė, 
kad atsiunčia “neoficialį pasiun­
tinį Vatikanui”.

Pasiuntiniu prezidentas pa­
skyrė Myron C. Taylor, milio- 
nierių reakcininką ir labai piktą 
darbininkų priešą. Pasiuntinys 
neturės oficialio ambasadoriaus 
laipsnio, bet , iš valstybės iždo 
ims algą kaip ambasadorius.

Tuo pačiu sykiu Rooseveltas 
tarėsi su Dr. George A. Butt- 
rick prolestonų bažnyčios atsto­
vu ir rabinu Cyrus Adler žydų 
sinagogos atstovu. Prezidentas 
išreiškė pageidavimą su jais tan­
kiau pasitarti, nes esą norįs “su­
vienyti visų bažnyčių veikimą 
pasaulinės taikos reikalais”.

asmens paaukštinimu. Tuo tar­
pu Anglijos propagandos mi- 
nisteris skleidė melus, buk gene­
rolas atšauktas iš vietos, nes 
baltgvardiečiai esą' ėmę labai

Helsinko Generolas Atsidangino Į Washingtona

Washingtonas, grd. 26. — Į 
Washingloną atvažiavo suomių 

į senosios valdžios atstovas gen. 
Villo P. Nenonen. Atvažiavimo 
tikslas yra gauti didelius kie­
kius ginklų ir amunicijos. Ypač 
jisai nori gauti daug bombane-

šių ir sunkiųjų kanuolių.
Gen. Nenonen pasakęs Wa­

shingtone, jeigu karinės medžia­
gos Helsinkio valdžia negaus 
Amerikoje, tai baltgvardiečiai 
ilgai negalėsią laikytis prieš 
Raudonąją Armiją.

Astuonios Valstybės Pažadėjo Remti Helsinki

Geneva, grd. 26. — Į tautų ly­
gos sekretoriaus paraginimą 
remti Suomijos baltgvardie- 
čius, atsakė aštuonios valstybės. 
Išėmus Anglijos koloniją Union 
of South Africa, kitos yra: Ar­
gentina, Ecuadorius, Haiti. Pe-

ru. Bolivia, Venezuela ir Meksi­
ka.

Pranešime nepasakyta kuo jos 
tariasi baltgvardiečiam padėti. 
Bet Anglijos kolonija, sakosi, 
jau pasiuntusi karinių lėktuvų.

Sovietų Lakūnai ir
Kanuolės Nukirto 16
Baltgvardiečių Lėktuvų

tę su Helsinkio valdžios lakū­
nais, nukirto 16 ballagvardieliš- 
kų lėktuvų.

Vėliau raudonarmiečiai atra­
do visus nukirstus lėktuvus. Pa­
sirodė, kad tie nepatvarus lėkiu-

Maskva. — Ties Viborgu ir 
Ladoga ežero sektoriuje Sovietų 
lakūnai keliais atvejais susikir-vai gaminti Anglijoj.

1
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“Suomiai Veja Rusus”
Kartą prezidentas Rooseveltas skau- 

džiai'pajuokė tuos žmones, kurie laikraš­
čiuose nieko daugiau nemato, kaip tik di­
delius antgalvius. “Headline mentality” 
hipnotizuoja tokius paviršutinius žmones. 
Nieko gilesnio, pamatingesnio jiems ne­
reikia. Tai vėjo pamušalai.

Pereitos savaitės pabaigoje didžiųjų 
laikraščių antgalviai taip žaibavo, kad 
“rusai galvatrūkčiais bėgo iš Suomijos” 
ir suomiai skaitliavo ne šimtais, bet tūks­
tančiais suimtų ir užmuštų. “Naujienos” 
net pasirūpino apznaiminti, kad “Rusijos 
armijos komanduotojas prašalintas,” su­
prask, kad “rusai” visai sudemoralizuoti.

Bet jei kas atydžiai perskaitė, kas ra­
šoma po tais antgalviais, tai rado ten visai 
ne tokią istoriją, kokią sugestavo ant­
galviai.

Visos žinios iš pereito penktadienio ir 
šeštadienio pripažysta, kad Sovietų Są­
jungos orinės spėkos veikė smarkiai ir 
labai efektyviai. Kaip praneša United 
Press iš Maskvos, per vieną tik dieną, 
gruodžio 23, nukauta 16 baltasuomių lėk­
tuvų. O vieną dieną anksčiau nukauta 12 
lėktuvų. Mannerheimo štabas tą neužgin­
čija.

Suomiai baltgvardiečiai per kelias die­
nas blofino, kad jie atakuoja ir atakuoja 
Karelijos šąsmaugoj. Bet pagaliaus jie 
patys sumuša savo melus, pranešdami 23 
dieną gruodžio, kad jie “pirmą kartą pra­
dėjo kontrofensyvą.” Tai kur dingo visos 
pirmesnės kontrofensyvos? Nei meluot 
nemoka.

Par vienas Mannerheimo komunika­
tas praneša apie “nepaprastus finų laimė­
jimus” ties Suomussalmi. Bet kada skai­
tai tą žinią, tai pasirodo, kad jie paėmė 
tik vieną tanką ir kelias mašinines ka- 
nuoles. Taigi, jų pačių pranešimas sako, 
kad vieton vežimo buvo tik skiedra I

Tai ve koks vaizdas susidaro, kuomet 
įsigilini j jų pačių žinias!

Kyla klausimas kodėl jie taip nežmoniš­
kai meluoja, kodėl jie taip choleriškai blo- 
fina? Viena, kad nieko kito jiems nelieka 
daryt, o antra, pūsdami burbulą apie savo 
“žygius ir laimėjimus” jie tikisi gaut (ir 
gauna) kuo daugiausia talkos iš Anglijos, 
Francijos, Italijos, Amerikos, Švedijos.

Dabar padėtis tokia, kad jau kariauja 
ne tik Suomijos baltgvardiečiai, bet visas 
imperialistinis “anti-kominterniškas” 
frontas! Suomija yra ta arena, kur prieš 

' Sovietų Sąjungą ir Suomijos liaudį susi­
vienijo visos juodosios spėkos. Manner­
heimo linijos fortifikacijos, kurios tęsiasi 
per 60 mylių ir kurios buvo įšbudavotos su 
Anglijos pagelba ir po jos priežiūra, yra 
nesugriaunamas argumentas, kad impe­
rialistai jau nuo senai buvo padarę Suo­
miją savo placdarmu, savo avanpostu 
prieš. Sovietų Sąjungą! Daugiau kaip per 
dešimtį metų jie ruošėsi prie karo.

Kad tinkamai suprasti, kaip biauriai 
meluoja suomiški imperialistų gizeliai už­
tenka palyginti suomių baltagvardiečių 
pranešimus su Raudonosios Armijos pra­
nešimais. štai sutrauka karo veiksmų už 
tris pirmąsias savaites, kaip ją paduoda 
Raudonosios Armijos štabas:

Iš viso per tris savaites raudonarmie­
čių užmuštą 1,823, o sužeista 7,000. Finų 
užmušta 2,200 (tiek lavonų suskaityta ka­
ro vietose), sužeista virš 10,000.

Raudonosios Armijos komunikatas Sa­
ko, kad per pirmąsias tris karo savaites 
paimta nelaisvėn tik 18 suomių oficierių 
ir 1,400 kareivių.

Kiekvienas bešališkas žmogus lengvki 
gali suprasti, kad rusų pranešimai teisin­
gi, nes čia nėra jokių blofinimų apie de­
šimtis tūkstančių, o pas baltuosius finus, 
per tas tris savaites, jau tikrai susidarė 
daugiau kaip šimtas tūkstančių.

Juk ir raudonarmiečių štabas galėtų 
meluoti apie dešimtis ir net šimtus tūks­
tančių, bet jis to nedaro, čia ir pasirodo 
kurioj pusėj teisybė.

Dabar kyla klausimas kodėl tas karas 
Suomijoj taip sunkus ir kodėl Raudonoji 
Armja taip iš lėto eina pirmyn?

Į tai atsako New Yofko “Times” kores­
pondentas J. Aldridge. Jisai nurodo, kad 
Raudonoji Armija neveda tokio karo, kurį 
Hitleris vadina “Blitzkrieg”, tai yra karo, 
kuris panašus į žaibą ir kuris yra žiau­
riausias karas. Šis karas yra lėtas meto­
diškas karas, ypač Karelijos fronte, kur 
yra labai stiprios fortifikacijos (Manner­
heimo linija). Aldridge sako “Rusai žen­
gia pirmyn lėtai ir atsargiai.” Tasai pats 
korespondentas pajuokia tuos žmones, ku­
rie tauzija, kad Sovietų armija yra silpna. 
Jis giria jos pasiruošimą.

Sovietų Armijos komunikatas, kuriame 
daroma trijų savaičių apžvalga, sako, kad 
per tas tris savaites Raudonoji Armija 
pasiįrė pirmyn sekamai: Murmansko 
fronte 130 mylių Suomijos gilumon; Ukh- 
tos fronte 150 mylių Suomijos gilumon; 
Ladogos ir Karelijos fronte—kaip kur 80 
mylių, o kaip kur 64 mylias. Be to, tūlose 
vietose prakirsta Mannerheimo linija.

Tai tiek laimėta per tris savaitets.
Bet kalbant apie tuos laimėjimus, ne­

reikia užmiršti štai ką: Suomijos terito­
rija sudaro didžiausių sunkenybių karo 
veiksmams, nes ten galybės tirščiausių 
miškų, tūkstančiai ir tūkstančiai ežerų, 
nepereinamos pelkės, stoka kelių, o be to 
dar žiauriausia arktiška žiema. Prie tų 
gamtinių sunkenybių prisideda sistema 
fortifikacijų, kurios, kaip Karelijos fron­
te, nėra nei kiek menkesnės negu Vaka­
ruose Ziegfriedo (vokiečių) linija.

O juk visi žino, kad franeuzų ir anglų 
kariuomenė, kurios yra milionai, nepa­
darė nei žingsnio pažangos per ištisus ke- 
tūrius mėnesius!

Turint tą viską omenyje, reikia tik ste- 
bėties, kad Sovietų Armija tiek daug lai­
mėjo, paaukaudama tokį mažą skaičių sa­
vo kareivių.

Stačiai juokas ima, kada reakcijos gi­
zeliai pliauškia, kad Sovietų kariuomenė 
yra sudemoralizuota. Tie patys besarma­
čiai, kurie pereitoj subatoj pranešė, kad 
“Rusijos armijos komanduotojas praša­
lintas,” ant rytojaus jau galėjo pasiskai­
tyti toj pačioj kapitalistinėj spaudoj, kad 
jis ne tik neprašalintas, bet buvo pagerb­
tas išrenkant jį Leningrado Sovietan. Tai 
generolas Kiril Merečkov.

Sovietų armija ’atliks savo pareigą: 
ji apsaugos Sovietų šalį nuo karo provo­
katorių ir užtikrins saugų gyvenimą Suo­
mijos liaudžiai.

Personalis Ambasadorius
Nuo 1867 metų Jungtinės Valstijos ne­

turi jokių diplomatinių ryšių su Vatikanu. 
Tai buvo visai natūralu, nes popiežius ne­
atstovauja jokios svietiškos valstybės. Bet 
prezidentas Rooseveltas nutarė paneigti 
tą tiek metų duravusią tradiciją. Kūčių 
dienoj jis paskyrė Myron Taylor savo per­
sonaliu ambasadorium prie Vatikano.

Susidaro tikrai paradoksališka padėtis. 
Amerika kaip buvo taip ir pasilieka ne­
turinti diplomatinių ryšių su Vatikanu, 
Amerika oficialiai Vatikaną nepripažys- 
ta, bet Rooseveltas, kaipo šios šalies galva, 
jau pripažino Vatikaną. Tai jau pusėtinai 
keista. Tokia personale politika yra blo­
gas precedentas. ,

Republikonai pastaruoju laiku vis re­
čiau ir rečiau kritikuoja Roosevelto po­
litiką, o šį pastarąjį žygį jie jau visai at­
virai sveikina.

Senatorius Vandenberg, numatomas re- 
publikunų kandidatas į prezidentus, ne tik 
užgiria paskyrimą Taylor’o asmeniniu 
Roosevelto atstovu prie Vatikano, bet rei­
kalauja, kad Roosevėlto administracija 
tuojaus nutrauktų diplomatinius ryšius 
su Sovietų Sąjunga.

Štai kokią kryptim pradeda pusti Wa- 
shingtono vėjai. Labai pavojinga kryp­
tim. Tiesa, Roosevelto administracija dar 
taip toli nenuėjo, bet ton pusėn ją tempia 
jos naujieji bičiuliai.

Tą pačią dieną popiežius pasakė savo 
kardinolams agresyvę politinę prakalbą.

Užmiršęs bažnytinius reikalus jis vėl 
kišasi į svietiškus reikalus. Nors jis var­
du nesumini jokią valstybę, bet labai aiš­
kiai matoma į ką jis cieluojasi.

Visi ženklai rodo, kad slaptomis konso­
liduojasi anti-sovietinis frontas ir kad po­
piežius tame fronte taip pat nebus pasku­
tinis.

Bėt jeigu taip, tai kam veidmainingai 
kalbėt apie taiką, jeigu turima omenyje 
išplėšt karą iki didžiausio laipsnio?

Taika Europoje galima tik draugiškai 
susitariant su Sovietų Sąjunga, o ne kon­
spiruojant prieš ją.

EINAMO KARO CENTRAS IR VAKARU KAIP BALSUOJA TŪLOS ŠIA KUOPOS
IMPERIALIZMO PERSPEKTYVAI
Vakarų Frontas.

Musų spaudoj, ypač “Vil­
nyje”, j&u buvo nekartą pa­
grindiniai apibudinta tarp 
Anglijos-Francijos, iš vienos 
pusės, ir Vokietijos, iš kitos 
pusės, einamo karo Vakarų 
fronte kaip tikslas, taip ir 
pobūdis. Tai imperialistinis 
karas už pasaulio persidali- 
nimą, už kolonijas, už žalia­
vos šaltinius ir rinkas savo 
produktam.

Dabartinis karas tiek saus- 
žemyje, tiek jurose eina tarp 
dviejų imperialistinių klikų 
už tuos- pačius dalykus, kaip 
buvo 1914-1918 m. Anam
metlaikyje Anglija kariavo 
už pasaulio dominavimą— 
valdymą—ant ko buvo už­
simojęs Vokietijos - Austri­
jos imperializmas. Lyginai 
dabar Hitleris, kuris pasi­
grobė Austrijos turėtas že­
mes, didžiai pavojingas pasi­
darė Anglijos-Francijos pa­
saulinių! viešpatavimui. Ka­
dangi Vokietija neatsisakė 
nuo siekimo kolonijų ir ne­
pasitraukė nuo geismo pa­
tapti pasaulinės situacijos 
valdove, tad Anglija ir atme­
tė Hitlerio pasiūlymus už­
baigti karą po Lenkijos lik­
vidavimo.
Karas Ne Lenkijos Apgy­

nimui.
Nors Angliją, ir Franci ja 

paskelbė karą kai Vokietija 
užpuolė Lenkiją, bet pradė­
tas karas Vakaruose ne dėl 
Lenkijos apgynimo. Jeigu 
anglai ir francUžai butų no­
rėję apginti šlėktų valdomą 
šalį, tai ponai Chamberlai- 
nas ir Daladier butų užata- 
kavę Vokietiją iš oro. Viskas 
ką Londono ir Paryžiaus 
valdonai darė, tai kai Lenki­
ja jau baigė subyrėti, tai pa­
siuntė 82 metų senį genero­
lą Wegandą, kuris 1920 m. 
Lenkiją išgelbėjo nuo bol­
ševikų. Pirma negu savo ba­
gažą tas generolas prirengė, 
Moscickis, Beckas ir Smigly- 
Rydz išbėgo į Rumuniją.

Ko ištiesų Chamberlain ir 
Daladier geidė, ir visi faktai 
rodo, kad taip veikė, kad 
Hitlerio armija užimtų Len­
kiją, nes jie tikėjosi, jog ana 
po to užpuls bolševikus ir 
maršuos per Ukrainą Uralo 
kalnų link. Kad toki buvo jų 
mierai pirmose šių metų rug­
sėjo mėn. dienose, tai rodo 
šiandieninis neyeiklumas 
Vakarų fronte ir Anglijos 
aspiracijos Finlandijoj.
Karas Hitlerizmo Nuver­

timui.
' Kai Vokieti jos armija 
akupavo Lenkiją ir kai Rau­
donoji Armija užėmė balta- 
gudiškas ir ukrainiškas len­
kų ponų laikytas žemes ir 
karo neįvyko tarp Sovietų 
Sąjungos ir Vokietijos, o ėjo 
tarp tų šalių tolesnis nepuo­
limo sutarties vykinimas, tai 
Londone paskelbė, nuo tada 
jau busiąs karas Hitlerio iš­
vijimui iš Vokietijos.

Anglijos ir Francijos val­
donai žino, kad jie nenori fa­
šizmo panaikinti Vokietijoj, 
nes jie visaip Hitlerį stipri­
no, kaipo galijotą prieš bol­
ševizmą; Vakarų kapitaliz­
mas visaip ramstė hitleriz- 
mą kaipo Centralinėš Euro­
pos žandarą prieš darbinin­
kų judėjimą. Ir dabar, jeigu

iškiltų rimtas pavojus Vo­
kietijos fašizmui ir darbinin­
kai imtų liuosuotis iš po prie­
spaudos1 jungo, tai Chamber- 
laino ir Daladiero valdžios 
kaip imanydamos šoktų gel­
bėti Hitlerio režimą. Kad 
taip butų, tai istorija turi 
daug panašių faktų ir ryškių 
pavyzdžių.

Kad Anglija visai nemano 
apie Hitlerio nuvertimą ir 
kad Londono ponai nesirū­
pina Lenkijos gynimu, tai 
aiškiausia apie tai matoma 
iš Vakarų fronto karinės 
veiklos. Ten sutrauktos ar­
mijos laukia visai kitos ir 
visai kitiem tikslam koman-

Pittston, Pa.—SLA 346 kuo­
pos nominacijose centro virši­
ninkų balsai padubta:

Bagočius—13.
Laukaitis nieko.
Mažukna 13.
Vinikas lik 2.
Michelsonas 11.
Pilka nieko.
SLA 7 kuopa, sena ir didžiulė, 

balsavo sekamai:
Bagočius 25.
Laukaitis 35.
Vinikas 35.
Michelsonas 16.
Pilka nieko.
Įdomu, kad čionai nė vienoj 

kuopoj Dr. Pilka negavęs nė po 
vieną balsą.

Mano manymu, jei butų sta­
tyta d. Miliauskas į sekretoriaus 
urėdą, jis butų gavęs daugiau už 
Viniką,

Jei Pittstono kuopų balsavi­
mas bent kiek artimas abelnai 
SLA balšaviniamš,’ lai tiel< Jaū' 
aišku:! •' ' f

Vinikas gaus į " sekretorius 
daugiausia balsų, bet laimės no­
minacijas ir Michelsonas ir 
Pilka.

Bagočius vargiai pralenks 
Laukaitį.

Gugis • turi geras progas lai- 
mėti.

Mažuknai ir Dargiui užti­
krinta. :

Vietoj Mikužiutčs gali įeiti 
Dargis (su Mockum) iždo glo­
bėjais.

Socialistų (vyriausia vieno 
ožiško užsispyrėlio) politika 
vien savo sąrašą statyti gali iš­
eiti, jų pačių didelei nenaudai.

Korespondentas.

dos.
Jau nekartą Londono ir 

Paryžiaus spaudoj pasirodė 
baimingų žinių, kad su­
mušimas Vokietijos gali 
baigtis darbininkų socialis­
tine revoliucija. Kitaip sa­
kant, pro Hitlerio valdžios 
kapą gali pakilti darbo ma­
sių pasiliuosavimas.

Tenka ir tas pažymėti, kad 
kol šeštą dalį pasaulio valdo 
darbininkai, kol auga socia­
lizmas 180 milionų gyvento­
jų žemėj, tol baimės replėm 
laiko sugnybę kapitalizmo 
širdį ir jis visa jėga bijosi 
susikibti už krūtų karo fron­
te del pasaulio persidalini- 
mo, nes to pasaulio šeštoji 
dalis tų ponų komandos ne­
paklausys.

Del to šiandien tiek atvaiz­
dais, tiek melagingom ži­
niom visaip yra niekinama 
Sovietų Sąjunga ir nieko er­
zinančio nesakoma .prieš Vo­
kietiją, prieš Hitlerį.
Kode! Užmiršo Lenkiją, o 

šoka Gint Finlandiją?
Šiandien karinės propa­

gandos mašina veikia žaibo 
greitumu prieš Sovietų Są­
jungą. Anglija ir Francija 
įsikinkė duoti Finlandijai 
pagelbą. Londono ir Pary­
žiaus ponai visaip rūpinasi 
ir Jungtines Valstijas 
įtraukti Mannerheim talkai.

Chamberlain ir Daladier 
smegenys dirba ne tam, kad 
Vokietijoj nuversti fašizmą 
ir ten įsteigti demokratiją, 
bet tam, kad Rusijoj nuvers­
ti sovietų valdžią ir ten grą­
žinti kapitalizmą.

Vokietijos nazių vadas Ot­
to Strasser, kuris, susipykęs 
su Hitleriu keli metai atgal 
pabėgo į Paryžių, aną dieną 
pareiškė:

“Hitleris, pasirašydamas 
sutartį su Rusija, atidarė 
Stalinui vartus į Centralinę 
Europą. Išvystymas didelės 
neapykantos prieš Vokietiją 
gali ją pastūmėt į raudonų­
jų glėbį.”

“Chicago Tribune” gruo­
džio 20 d. editoriale apgaili, 
kad karo frontas iš vakarų 
neperkeliamas į Arktiką, į 
Finlandiją. Tuo pačiu sykiu 
išreiškia viltį, kad tas gali­
ma:

“Neatrodo, kad europinio 
karo frontas bus perkeltas į 
Arktiko sritį, bet šiose die­
nose nėra taip apribota, kad 
tas negalėtų įvykti. Jeigu 
Stalinas ištikrųjų yra pir­
mos klesos faitorius su mi- 
lionais raudonarmiečių, tai 
galima kad ir Hitleris pakeis 
savo nuomonę ir kartu su 
Francija ir Anglija stos, kad 
išguiti Staliną. Kaip dabar 
atrodo, ta! Francija ir Britą-

Meluoja Nesusitarę
štai mažas pavyzdis, kaip 

Anglijos melų fabrikas (Re- 
uterio žinių agentūra) dirba 
viršlaikį skleisdama melus i 
po visą pasaulį apie Soviet'ų- 
finų karą.

Gruodžio 19 d., 10:15 va-

nija gali lengvai apgalėti Ru­
siją apiblokuojant šiaurę ir 
imant atakuoti iš užpakalio.”

Imant visą situaciją, 
imant dėmesin Anglijos ir 
Francijos karinę taktiką 
nuo pat šio karo pradžios ir 
turint galvoj tuos “Chicago 
Tribune” geismus, tai kiek­
vienam buklesniam skaity­
tojui ir žinių stebėtojui aiš­
ku, jog dabar labiau negul 
kada pirmiau, Chamberlain 
ii- Daladier dirba išsijuosę, 
kad Finlandijos karą pa­
versti karu prieš Sovietų Są­
jungą: perkelti karo centrą 
iš Vakarų fronto į šiaurę.

Faktinai generolas Men- 
nerheim buvo ir yra Vakarų 
imperializmo agentas. Jis to 
imperializmo pasimojimus 
gindamas įtraukė Finlandi­
ją į karą prieš Sovietų Są­
jungą.

Tas žinoma, jog Londono 
kapitalistai nori ir viską da­
ro, kad sunaikinti darbinin­
kų ir valstiečių laimėjimus 
įgytus 1917 metais. Tuos lai­
mėjimus iš jų bandė išplėšti 
Clemenceau, Lloyd George, 
Wilsonas ir kiti 22 metai at­
gal. Tačiau anų valdonų pa­
stangos susidaužė palikda­
mos labai negarbingą at­
mintį istorijoj. Taip ir neki- 
taip bus su Chamberlain ir 
Daladier troškimais, jeigu 
jie pasimos ištiesų tatai vy­
kinti. F. Abekas.

kare, iš stoties WM AQ žinių 
pranešėjas tarpe kitų žinių 
praneša, kad netoli Vibbrgo. 
(Suomijoj) nuskand i n tas 
Sovietų karo laivas,: 23,256j 
tonų įtalpos “October Revo- * 
lution” iš pakraščio Patarė­
jų. Tas pats pranešėjas baig­
damas skaityti žinias skel­
bia buletirlą iš Kopėnhągen, 
kuris sako, kad finų oficia- 
lės žinių agentūros praneša, 
jog aukščiau minimas laivas 
nebuvo nuskandintas. :

Gruodžio 20 d. rytiniuose 
laikraščiuose tie abu sląrtih- 
gi pranešimai buvo pakarto­
ti.

Tai kaip matote, iš to nuo- 
tikio, visi tie laivų skandini­
mai, lėktuvų naikinimai, tan- * 
kų užgrėbimąi, sušaudymai . '' 
rusų kareivių tūkstančiais ir 
kitokį stebuklai dedasi ne 
Finlandijoj, bet Londone.

Anglijos lordai gudrus, jie 
visus tuos melus skiria dėl 
paprastos publikos. Bet, su- 
lyg vieno Amerikos laikraš­
čių kolumnisto, slapti rapor­
tai prisiųsti iš Anglijos Ame­
rikon apie abelną padėtį Eu­
ropoje sako, kad Finlandijos 
senąjį režimą tik stebuklai 
tegali išgelbėti, ' ■.

Teisingumą šio pranešimo 
patvirtina gruodžio 21 d. ži­
nios iš Helsinkio, kuriose 
skelbiama dar vienas seno­
sios valdžios atsišaukimas į 
Europos valdžias, kad gelbė­
tų Mannerheįmą ir jo bude­
lius amunicija ir kareiviais■ 
tuojaus, nes greitai gali būti 
pervėltt. ■'

Šie :du pranešimai labai 
daug pasako apie tuos ne- 
normališkus finų ‘laimėji­
mus.” "

—J; P. Stančikas.

Geriausia* 11)39 melų futbolininkas Nile .Clark Kin- 

nick, iš Iowa valstijos, dešinėj, priiiiia trofėjų nuo. new-: - : 

yorkiečių atletų kliubo prezidento W. P. Holcombe.
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KALĖDŲ MINTYS
Krikščioniškas pasaulis vakar 

šventė kalėdas po obalsiu: 
“... Ramybė ant žemės geros 
vaįios žmonėms.”

Pasak legendų, krikščionybės 
lopšys yra Palestina. Kiek šiose 
kalėdose Palestinos gyventojai 
džiaugėsi ramybe ant žemės?

Praeitam pasauliniam kare 
^Anglija prižadėjo Palestinos gy- 
• vęnlojam autonomijų, jei jie iš­

tikimai kariaus už “demokrati­
ją.” Prabėgo virš 20 metų nuo 
pasaulinio karo, o Palestinos gy­
ventojai netik negavo autonomi­
jos, bet šiandien vėl verčiami ka­
riauti už tą pačią “demokrati­
ją,” kurią išgelbėjo 191*1-18 me­
tais.

Milionam žmonių kalėdos ne­
galėjo būti linksmos, nes jų su- 
nai, broliai, artimieji šiandien 
karo fronte.

Bet nereikia eiti nei taip toli, 
kaip Azija ar Europa. Pasižval­
gykime aplink.

liesa, karas nuo mus šiandien 
dar'toli, labai toli, kiek tai liečia 
geografiją. Bet ir pas mus yra 
žmonių, dargi užimančių atsa- 
komingas vietas prie valstybės' 
vairo, kurie jau pagalavi ir šią 
šalį įtraukti į Karą už Anglijos 
“demokratiją”. Taip, karas už 
“demokratiją” taip sužavėjo ne- 
kuriuos valdininkus, jog pa­
miršo, kad šiandien Amerikoj 
dar randasi virš 10 milionų be­
darbių. Dar daugiau: kai Ohio 
valstijos bedarbių organizacijos 
ir CIO unijos atstovai nuvyko Į 
VVashingloną perstatyti bedar­
bių padėlį federalei valdžiai, lai 
gubernatorius Bricker arogan­
tiškai pareiškė, kad nei federalė 
valdžia, nei kas kitas nekištų 
nosies į “jo reikalus.” Girdi, 
Oliio.yalslijoj niekas nebadauja!

CIO atstovas Louis liiilAsše Į 
lai atsakė: “Tiesa, kolei kas dar 
niekas nemirė iš bado, bet jus 
stebetumetės kaip ilgai žmogus 
gali išbūti gyvas ant binzų ir 
vandens.”

Tiesioginiai iš bado gal dar ir 
nemiršta, bet netiesioginiai— 
taip. Dvylikos metų berniukas 
Paul Schrader, chicagietis, ne iš 
bado mirė. Jaunasis Paul nepai- 

; sė, kad jo namuose šias kalėdas 
nebuvo gražiai papuoštos eglai­

tės. Nepaisė gal, kad negavo ka­
lėdom naujų batukų, eilės dra­
bužių. gardžių saldainių. Vei­
kiausiai jis nepaisė, kad ant jo 
motinos stalo nebuvo vištienos, 
nes tėvas senai jau gyvena iš pa­
šalpos ir ... žmonės, sako, pri­
pranta prie visko.

Bet Paul dar tokis jaunas, -tik 
dvylikos metų; jo kūnas nega­
lėjo pakęsti tiek šalčio, kiek gali 
suaugusio žmogaus, o šluboj nei 
svaro anglių!

Chicagoj randasi nemažai ap­
leistų šlubų, kurios jau net mies­
to valdžios pripažintos nebetin­
kamos žmonėm gyventi, nes pa­
vojingos gyvasčiai. Taipgi chiea- 
giečiai nekartą mate vaikus vog­
čiom bevaikščiojant aplink be­
griūvančius namus ir berenkant 
malkas, lentgalius. Taipgi ne­
kartą esame skaitę vietinėj spau­
doj, kad panašiuose atsitiki­
muose įvyksta nelaimes—be­
griūvantis namas užgesina gy­
vastį lai vieno, tai kilo vargšo.

Lygini taip užbaigė kątik pra­
dėtą gyvenimą Paul Schrader. 
Netoli jo kaimynistėj radosi tuš­
čias begriūvantis namas. Apie- 
linkės bedarbių vaikai jau senai 
nešėsi iš jo atplėštus lentgalius. 
Besiartinant šventėm ir Paul 
manė nors šiltai praleis Kalėdas. 
Šiandien jam šaltis nei karštis 
nebeapcina. Sutrintas jo jaunas 
kūnelis šiandien pašarvotas na­
muose, kuriuos norėjo apšildyti 
kalėdoms...

Nelinksmos mintys “links­
miausioj” šventėj metuose, ar 
ne? Bet, šventės ar ne, prieš fak­
tus negalima užsimerkti. Prieš 
šiuos faktus, prieš tas neteisy­
bes užsimerkia tokie ponai kaip 
Ohio gubernatorius Bricker, Il­
linois gubernatorius Horner. Net 
pats Roosevellas jau nebemato 
tos “trečios dalies šalies gyven­
tojų, kurie ncdavalgę, be tinka­
mos pastogės ir apsirengimo.” 
Tegul jie pamiršta lai, bet mes 
jiem turime priminti. Mes turi­
me teisę ir tai musų pareiga pa­
sakyti tiems ponams: Mažiau rū­
pinkitės apie Anglijos karą už 
“demokratiją,” o daugiau apie 
savo piliečius. O jei ne, tai už- 
leiskite vietas kitiems!

—Motina.

JULIJA ŽYMANTIENĖ -ŽEMAITE

KAI KAIMYNAI KARIAUJA

Lietuvių Tautinio Atbudimo 
Pionierė.

Turėjau laimę Ją matyti tuoj 
po pasaulinio karo, kada Ji su 
Bulotais buvo atvykusi j Ame­
riką nukentėjusiam nuo karo 
lietuviam aukas rinkti. Tai buvo 
Rockford, Illinois. Prisimenu Ją, 
skepetaite galvą apsigaubusią, 
sėdinčią ant krėslo net ir tada, 
kada kalbėjo. Man rodėsi, kad 
žmonių pagarbą iššaukia Jos se­
natvė, nes žiūrint į Jos ypatą. 
nesimatė nieko nepaprasto, ko 
nebūtų pas visus žmones. Ji to­
kia paprasta, kaimietiška išro­
dė; rodos nei vardo nepasirašy­
tų. Mat nežinojauritada Jos cha­
rakterio tvirtumo; Jos gilaus už­
jautimo savo tautos žmonių, 
skriaudžiamų tos luomos, iš ku­
rios Ji gimus ir kurių atsižadėjo 
ir stojo nuskriaustųjų pusėn. To 
nežinant; negalėjau numatyti 
nieko tokio nepaprasto Jos ypa- 
toje.

Pamačius Jos vardą tarp Lie­
tuvių Tautinio Atbudimo Pio­
nierių, apie kurinės Dr. A. Pe­
triką nesenai parašė knygą, 
godžiai ėmiau skaityti. Norėjau 
sužinoti daugiau, dėlko Jos var­
das taip branginamas lietuvių; 
kas tokio nepaprasto Jos charak­
tery, iš kur kilus ir kokį gyve­
nimą Ji vedė.

Kauno priemiestyj Šančiuo­
se, mažai kieno pastebimas gy­
veno sau toks Zabielavičius gu 
žmona. Dvidešimt penkeris 
metus išgyveno, ir nieko—su­
tardavo. Kas be to, kad kartais 
vienas antras samtis sulūždavo, 
viena antra lėkšte skambtelė­
davo, bet visumoj gyvenimas 
buvo nieko sau. Užėjo tas ne­
lemtasis karas, ir visas sugyve­
nimas kaip vejas nuėjo.

O sugyvenimas sugriuvo del 
simpatijos. Visuomet taip bū­
na, kad vieni vieniems simpati- 
zuoja, antri antriems, visai šal­
tą kraują ir abejingumą pap­
rastam žmogui išlaikyti sunku. 
Ir Zabielavičius simpatizavo, 
ypatingai kauštelėjęs. Kai iš­
gerdavo, imdavo įrodinėti savo 
pavardės bajoriškumą ir, nors 
lenkiškai nei a, nei bė nemokė­
jo, vis tiek dėdavosi beveik pa­
čiu “varšaviaku.”

Vieną sekmadienį pasiima 
Zabielavičius savo žmoną už 
rankos, ir meilių meiliausiai 
nueina jiedu pas kaimyną 
krikštynosna.

Svečių daug. Burnelė, daine­
le, vėl burnelė, vėl dainelė... 
Zabielavičius mūsų jau ir da- 
ėjo iki pat aukščiausiojo tos 
bajorystės laipsnio

Žmona, neiškęsdama tokio 
savo nuosavo vyro narsumo, ir 
sako:

—Mesk, Petrai! Nei tu čia 
koks bajoras.. nei tu karš- 
čiuokis!..

Zabielavičius, kad šoks, kad 
pradės šaukti: Ką tu išmanai? 
Ką tu žinai? Aš toks ir toks 
ir anoks ir anoks!

Žinoma, karščiuotis galima, 
tačiau prieš švarius žmonos ar­
gumentus nieko nepadarysimo 
argumentai nepajudinami, ir 
Zabielavičius jau būtų visai už- 
kuburin užgrūstas. Bet nelai­
mingais atsitikimais vis ateina 
žmogui kas į pagalbą. Taip ir 
šiuo kartu: Zabielavičius stai­
ga atsiminė, kad jo žmona šiaip 
taip vokiškai susikalba. Jis iri 
ėmė šaukti:

—Juk tu vokietė! Aš žinau, 
tu vokietė! Dvidešimt penke­
rius metus išgyvenau, maniau, 
kad žmoną tūrių, o pasirodė vo­
kietė!

Zabielavičių bešūkaujantį ir 
beskerėčiojantį teko į namus 
nugabenti, ir kol žmona jį be- 
užmiegantj slaugė, jis vis deja­
vo ir verkė, kad dvidešimt pen­
keris metus klydęs, manyda­
mas, jog žmoną turįs.

Rytojaus dieną, aišku, gy­
venimas gryžo į senąją vagą, 
lik bendroji nuotaika del gal­
vos skausmų, buvo truputį pa­
geltusi—rudeniška.

Pasitaiko ir priešingų atsili­
kimų . Vaikinas vienas įsimy­
lėjo panelę, bet nesėkmingai: 
ir į kiną vedė, ir saldainių, ir 
ledų fundino, bet panele nete­
ka, ir baigtas kriukis.

—-Suspėsim, — sako — pa­
lauksim.

Vaikinas ėmė ieškoti lokio 
šaltumo priežasčių. Ir paste­
bėjo vyras, kad jo Julytė šeš­
tadienio ir sekmadienio vaka­
rais su kitu vaikščioja ir taip 
pat į kiną užsuka.

Aha! Užvirė jauna širdis. Tai 
šitaip! Visokie keršto planai 
ėmė po galvą suktis. Pirmasis 
planas, žinoma, buvo—gerai 
konkurentą apkulti. Bet kur 
tu apkulsi, kad konkurento pe­
čiai du kartu platesni už tavo. 
Nieko neišei§.

Atsiminė vyrukas, kad mer­
gaitė Šančių tarme lenkiškai 
kalba, štai kur! Susitinka jis 
ją Juozapavičiaus prospekte ir 
drebia tiesiai į akis:

—Aha! Tu manei, kad aš to­
kią mylėt galiu?! Ir nesidėk 
galvon!

Mergaitė, žinoma, į ašaras. 
Susirinko publikos. Kur bu­
vęs, kur nebuvęs, atsirado ir 
policistas, paėmė gražiai už pa­
rankės karštuolį air nusivedė 
kažkur atvėsinti.

Tai vis tas karas ir ruduo : 
jei ne karas, nekiltų tokios 
griežtos simpatizavimo proble­
mos, o jei ne ruduo, jei neliptų 
kristi lapai, nereikėtų vesti, ne­
reikėtų ir keršto plamj išgal­
voti.

—M. Naktelė.

Dvare Augus, Meta Bajorišku­
mą, Stoja Mužikų-Bied- 

niokų Ginti.
Dr. A. Petriką, pradedant Že­

maitės biografiją, tarp kitko sa­
ko:

“Jauna Julija augo ir gyvena 
dvaruose iki pat jos vedybų. 
Taigi vargo nematė ir turėjo pro­
gos prisižiūrėti ponų ir bau­
džiauninkų gyvenimui. Iš pat 
mažens jai teko pastebėti tą di­
džią prarają, kuri skyrė gyve­
nimą dvarininko nuo valstiečio- 
baudžiauninko, ką ji vėliau ryš­
kiai atvaizdavo savo raštuose.”

Julija nesitenkino bajoriško 
gyvenimo patogumais ir net ne­
paisė tėvų noro matyti Juliją 
dvaro panaitę, pilną pasiputimo 
ir tuščių manerų (poniškų ap­
siėjimų). Tėvo baudžiama. 
Ji išmesdavo per tvorą ku­
mečių vaikams obuolių iš dvaro 
sodo. Tas parodo, kad Julijoj, 
dar jaunai būnant, radosi užuo­
jautos nukriaustiems ir jos tėvų 
pastangos {auklėti Joje bajoriš­
ką sąmonę nuėjo veltui. Ji matė 
žmones esant lygiais, nežiūrint 
luomos, kurioj jiems tenka už­
gimti.

Julija ir vyrą pasirenka vieną 
iš vargšų, baudžiauninkų. Tėvai 
ir dvaro ponai nepatenkinti Jos 
tekėjimu už bemokslio ir betur­
čio mužiko. Jai buvo proga gauti 
vyrą iš bajorų hiomos, nes Ji 
pati bajoraitė. Julija to visko ne­
paiso; Ji teka už mužiko ir pa­
aukoja savo gyvenimo kovai su 
nuskriaustaisiais prieš dvar­
ponius.
Rupi žemaitei ir Visuomeniniai 

Klausimai.

Kaip rūpėjo žemaitei visuo­
meniniai klausimai matome iš 
Jos laiško rašyto savo sunui An­
tanui 1907 metais. Jos sūnūs ta­
da gyveno Amerikoj. Rašant 
apie darbininkų šventę, Gegu­
žės Pirmą, Ji ragina Amerikos 
lietuvius daryti įtakos caro val­
džiai, kad pastaroji nuimtų sa­
vo sunkią leteną, slegiančią pra­
kilnesnį liaudies žingsnį. Savo 
laiške Ji išreiškia savo nujauti­
mą, kas gali atsitikti su demon- 
stratais per darbininkų šventę:

“šiandien pas mus 1 gegužės, 
darbininkų šventė, puikus ryt­
metis išaušo, malonu kvėpuoti 
kvepiančiu oru, sykiu širdį su­
spaudžia mintys, jog šiandien 
gal kur po miestus irgi pasilies 
kraujas, jeigu darbininkai pa­
norės pakelti galvą, vėl slėgs jų 
sprandus valdžios kulkos, kardai 
ir nagaikos. Taip jau pripratome 
prie kraujo kvapo, jog ir gry- 
niausiame ore, rodos, jauti žaiz­
das ... O kas duos gryną .orą pa­
kvėpuoti kalėjimuose sukimš­
tiems? Arba velkamiems vago­
nais į šiaurę musų broliams ko­

votojams? Kame jiems pavasa­
rio očas?...

“Susirinkimuose tarkite ko­
kius projektus, rašykite musų 
atstovams į durną, jie šaukia pa­
tarimo—palaikymo. Jus, musų 
geriausioji ir tvirčiausioji spėka, 
išbėgote Amerikon, bent iš ten 
atsiliepkite, reikalaukite liuosy- 
bės, palengvinimų, rašykite su 
daugybe parašų! Atstovai, gavę 
tokius raštus, bent turės kuo 
remtis, rodys reikalavimus vi­
suomenės ...”

Vargdienių Ašaros Baisesnės Jai 
Už Kalėjimą.

Apie Žemaitę 1911 melų, Dr.

A. Petriką rašo:
“Prieš pat didįjį karą, Žemai­

tė buvo “Liet. Žinių” ir “Aušri­
nės” atsakomąja redaktore, o 
atsakomojo redaktoriaus pirmi­
nė užduotis tuomet buvo—rei­
kalui atėjus eiti į kalėjimą. Daž­
niausiai toksai ‘atsakomasai re­
daktorius’ nieko bendro neturė­
jo su laikraščio redagavimu ar 
jo ideologinės krypties nustaty­
mu. ‘Liet. Žiniose’ tilpo tūlas val­
džios cenzoriui nepatinkamas 
straipsnis, už kurį to laikraščio 
redaktorių nubaudė dviem sa­
vaitėm tvirtovės (kalėjimo). Ži­
noma, žemaitei teko atsėdėti tas 
dvi savaites. Kalėjimo ji neišsi­
gando: net didžiavosi bausmę 
atlikusi. Sakė, kad ir ji dabar 
jaučiasi kuo nors prisidėjusi 
prie tos didžios kovos už laisvę.” i

Iš kalėjimo išėjusi Žemaitė 
sužinojo, kad jos draugai norė­
jo kokiu nors viešu bankietu ją 
pagerbti, bent jos 70 metų su­
kakčių proga, Ji griežtai uždrau­
dė kokias nors puotas Jai rengti. 
Kaip kukliai Ji prieš tai išėjo, 
galima matyti iš laiško, kurį Ji 
tada (1915 m.) rašė savo draugei 
G. Petkevičaitei:

“Mylima Panyl! Jau atiiupč- 
jau savo bausmę 2 savaiti tvirto­
vėje. Tuoj išėjus sužinojau, jog 
rengiamas koks kvailas jubilie­
jus mano amžiaus 70 metų. 
Bortkevičienė išsitarė duosianti 
tamstai telegramą, kad atvažiuo­
tume! tamsta į Vilnių. Pirma ne­
supratau kam kviečia, bet pa­
skui dasiprotėjau, kad tam ju­
biliejui, tai skubu tamstai para­
šyti, jog sėdėk ramiausiai namie; 
jei kito reikalo neturi, tai nelai­
dyk skatikų ant kelio dykai, nes 
aš to jubiliejaus nepriimu. O jei 
manęs neklausys, tai tą dieną ti; 
krai susirgsiu, su lova manęs ne­
neš. Juokai tik svieto! Kraujas 
liejasi; ašaros plusta, o čia žmo­
nės dykaduoniai užsiima tokiais 
kvailais niekais. Dabar ir laikas 
kokioms tai iškiloms, linksmy­
bėms! Tegul verčiau užsiima 
rimtesniu darbu, tegul šluosto 
ašaras vargdienių, likusių be pa­
stogių ir kąsnio duonos ...”

Štai kas charakterizuoja Že­
maitę, liaudies rašėją, švietėją ir 
užtarėją, kaipo amžinai užsitar­
navusią lietuvių liaudies at­
mintį. A. J.

“Valstybes Turtas”
Pagaliaus bent vienas valsty­

bės galva atvirai pripažino, jog 
darbininkių motinų vaikai yra 
valstybės turtas. O pripažino 
dėlto, kad ta valstybė šiandien 
yra iki ausų pasinėrusi kare.

Gal kalėdų “dvasia” vadovau­
damasis, Hitlerio ministeris 
Heinrich Himmler išleido atsi­
šaukimą, kuris Vokietijoj lygi­
nasi verstinam įsakymui, jog 
ištekėjusios ar ne, vokietės mo­
terys ir merginos būtinai privalo 
gimdyti daugiau kūdikių.

Nazių vadas pripažysta, kad 
“kiekviename kare žūsta ge­
riausi tautos sunai”. Delio, gir­
di, “kiekviena nauja gyvybė pri­
valo būti branginama kaipo di­
džiausias valstybės turtas”.

Anot Himmlerio, praeituose 
karuose ir vedę kareiviai prieš 
išeidami į frontą nenorėjo už- 
vaisinti savo žmonas, nes nieka­
dos nėra užtikrinimo, jog su- 
gryš. Praeityje, sako nazis, tas

gal iš dalies ir buvo pateisina­
ma, nes valstybė mažai tesirūpi­
no našlaičiais. Kas kita, girdi, 
dabar. Našlaičiai, kurių tėvai 
žus kare “už tėvynę”, busią pa­
imli tiesioginėn valstybės glo- 
bon—nežiūrint ar jie bus gimę 
iš ženočių, ar povainikiai. —

Labai įdomi dalis Himmlerio . 
atsišaukimo, kuri skiriama ne-"?, 
tekėjusiom merginom. Joje na­
zių ministeris nedvejotinai pa­
brėžia, jog sveika ir “tyro krau- - 
jo” vokietė mergina neturi lei-.....
sės atsisakyti prisileisti į karą iš--.., • 
vykstantį kareivį, jeigu jo tiks- ... . 
las yra apvaisinti ją.

Grūmoja Himmleris mergi- ' 1 
nftin, jog draugaudamos su ka-' " 
reiviais darytų tą ne iš “išdyku- ■ • 
nio”, o vien motinystės jausmais - 
vaduodamosi. Kitaip jos nebu- ..*• 
šią skaitomos geromis vokietė-*. ... 
mis ir kaipo tokios busiančios ,,, 
išstatytos viešai pajuokai lygio- r 
mis su žydelkomis.

—Studentė.

Pasionaria Šaukia Amer. Moteris Kovot už Taiką

Draugių Motery Domei

V. V. Liet. Moterų Sąryšis ren­
gia “Tea Party”, sausio 6 dieną, 
kaip 8 vai. vakare, pas d. A. 
Misčikaitienę, 3119 S. Morgan st.

Prašome visų pasistengti da­
lyvauti, nes turėsime puikią pro­
gą įdomiai laiką praleisti; pasi­
kalbėsime veikimo reikalais; 
tai tikrai bus įdomi sueiga. Są­
ryšio komitetas pasižadėjo mais­
tą sunešti. O d. Misčikaitienė au­
kauja svetainę. Turėsime ir mu­
ziką.

Tikietai bus vos 25 centai.
Taigi įsitėinykil sausio 6 d., ir 

bukite šioje “Tea Parėję”. Čia 
bus tikra moterų sueiga, kas ne­
busite, tai tikrai galėsitės.

Sesutė, pagalvok iškalno ir 
jau rengkis su visu draugių bu­
riu būti. —Julija.

Dolores Ibarruri, populiariš- 
kai žinoma kaipo Pasionaria. 
pasauliniai garsi Ispanijos ko­
munistė, pereitą mėnesį parašė 
į Amerikos moteris atsišaukimą, 
kuris šiomis dienomis pasiekė 
Amerikos spaudą. Parciškime- 
aįsišaukime į Amerikos 'darbo 
moteris sako:

“šiuo laikotarpiu, kada Fran- 
cijos ir Vokietijos žifionės su­
krėsti įvykiais Antrojo Imperia­
listinio Karo, kada moterys ir 
motinos visame pasaulyje gyve­
na kančių ir skurdo buitimi, 
tamsoje karo ir pramatyme kru­
vinų aukų, aš siunčiu jums— 
Amerikos darbo moterys—savo 
žodžius, kūriūose tebejaučiama 
aitra pralaimėjimo po trijų ilgų 
melų didvyriškos kovos, metų 
perpildytų kančiomis mus žmo­
nių, begėdiškai išduotų ir paau­
kotų. Tačiau tie žodžiai yra taip­
gi pilni vilties, kuri stiprina mus 
didvyrius ir kankinius pastaty­
tus prieš žudeikas, tos pačios 
vilties, kuri užgrūdina mus ka­
linius negarbingose koncentra­
cijos kempėse ir Franco kalė­
jimuose, kasdien pergyvenan­
čius kančias negarbingos • mir­
ties.

“Ir ta viltimi, kuri mus daro 
stipriais akyvaizdoje sunkumų, 
yra musų gilus įsitikinimas, kad 
pasiaukojimas geriausių Ispani­
jos sūnų nebuvo veltus, ir kad 
išauš diena, netolimoje ateityje, 
kuomet mes atkeršysime už sa­
vo mirusius, ir ant negarbingos 
praeities pelenų prikelsim links­
mą ir pasiturinčią Ispaniją, už 
kokią musų žmonės kovojo.

“Tie, kurie padarė galimu 
inųs sumušimą, tie, kurie atėmė 
iš Ispanijos Respublikos, per ne­
sikišimo politiką, galimybę gin­
tis, tie, kurje konfiskavo auksą 
ir ginklus Ispanijos Respublikos 
,ir atidavė juos atgal Frankui 
tikslu sustiprini jo teroro ir ver­
gijos režimą, tie patys žmonės 
šiandien traukia pasaulio žmo­
nes į prarają karo ir mirties, 
prisidengę demokratijos vėliava.

“Mes kovojome už demokra­
tiją, bet mus rankos buvo suriš­
tos, kad negalėtume apsiginti.

“Mes kovojome už laisvę, ta­
čiau vardan laisvės Anglija ir 
Francija padėjo pasmaugt Ispa­
nijos Respubliką.

“Mes kovojom už Ispanijos 
nepriklausomybę, bet Anglijos 
laivynas atidavė Minorcą Italijos 
įsiveržėliams.
“Mes prašėm leist mums pirktis 
ginklų ir priemonių tęsti apsi­
gynimą, bet Amerikos kapitalis­
tai neleido mažiausių pataisų tos 
šalies Neutralumo Akte. Bet , 
šiandieną, Jungtinės Valstijos : 
patapo vyriausiu šaltiniu reik­
menų Anglijos imperialistams ir . 
Francijos buržuazijai. Ginklai i

eina talkininkams, tie patys gin­
klai, kurie buvo atsakyta mums, 
Ispanijos Respublikai, jos teisė­
tam kare už laisvę. Amerikos 
imperializmas gelbsti Europos 
imperializmui palaikyti savo ga­
lią ir išnaudojimo režimą.

“Darbo sesės amerikietės! 
Ginkite savo sūnų ir vyrų gy­
vybes! Kovokite su visa oner-*.' 
gija prieš draskomis, kurie su­
sikraus naujus milionus parduo-. 
darni ginklus ir amuniciją žu- 
dingiems liaudies skerdikams. 
Dabokite Amerikos imperializ- . 
mo manevrus! Saugokite.Ame­
riką nuo imperialistinio karo 
pragaro. Kovokite už taiką! S.u- 
jūngkite viso Amerikos konti­
nento moterų pastangas prieš 
imperialistinį karą!

“Amerikos moterys! Remkile 
savo europiečių seserų kovą 
prieš karą, gynimą taikos, jų ko­
vas atgaut vyrus ir sūnūs iš ka- . 
ro lauko!

“Už vieningą veiklą visų mo­
terų, visų motinų prieš impe­
rialistinį karą!

“Lai gyvuoja taika! šalin plė­
šikiškas karas!” Šukiais baigia 
savo atsišaukimą Pasionaria, 
kurios meilė liaudžiai, atsidavi­
mas gynimui liaudies teisių ir . 
laisvės Ispanijoj yra sudaręs 
apie ją legendiškų padavimų ir 
įkvėpęs Ispanijos Liaudies Res- * 
publikos gynėjams jėgų atlikt 
daugį didvyriškų žygių. A.

Draugė S. Sasna 
Atvyksta su Prakalbu 
Maršrutu

V. V. Liet. Mot. Sąryšis yra 
nutaręs surengti savo apielinkėj 
prakalbų maršrutą. Gauta viena 
iš geriausių moterų kalbėtojų, 
tai d. S. Sasna, “Laisvės” redak- y 
lorė ir Moterų Skyriaus vertėja. ;

šiuo kartu nekalbėsime daug 
apie kalbėtojos kvalifikaciją, 
nes šio pranešimo tikslas yra su- 
pažindinti visus musų apielin- 
kės moterų kliubus ir kitas or-’ ' 
ganizacijas, kurios imsis rengti ' 
savo mieste prakalbas. Maršru-' 
tas prasidės ar su pabaiga vasa- :' 
rio mėnesio, ar su kovo pradžia. • • 
Detaliai pranešime kada bus ga-- 
tutinas planas padarytas komisi- .- 
jos, kuri tam darbui Sąryšio,,, 
paskirta.

Butų gerai, kad iš tolesnių 
miestų, kaip tai, Rockford, 
Springfield ir kitur, mums pra­
neštų ar rengs prakalbas. Bus 
paraginimai laiškais, bet veikė­
jos ir veikėjai, pamatę šį prane­
šimą, malonėkite pradėti kalbė- • 
tis apie prakalbas, nes išanksto 
gerai prisirengus pasekmės bus 
geresnės. —Komitetas.
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Krikščionybė ir Raganų Gadynė
(Pabaiga) _______

Tik vyrai (kunigai) būdavo teisėjais, 
tai vytais dažniau išteisindavo. Istorijoj 
Kandame, kad ijet Silvestras II, popiežia­
vęs nuo 999 iki 1009 metų, buvo įtartas ra­
ganystėj. Tai visai nėra dyvų, kad baž­
nyčia rasdavo tiek daug “raganių”. Ta 
“neklaidinga” Romos katalikų bažnyčia iš 
seniaus buvusių raganų vėliaus pradėjo 
daryti šventaisiais. Taip buvo su Orleano 
Mergele. 1431 metais katalikų bažnyčia 
Francijoj Orleano Mergelę (Joan D’Ark) 
rado kalta raganystėj ir sudegino ant lau­
žo. O prabėgus 500 metų, 1909 metais, po­
piežius Pijus X tą pačią raganą padarė 
šventa. Dėl to, kurie tvirtina, kad buk 
Romos katalikų bažnyčia negali suklysti, 
nes yra vadovystėj neklaidingo švento tė­
vo, tai reikėtų nepamiršti tas bažnyčios 
pasielgimas su Orleano Mergele.

Raganų naikinimo laikotarpiu Amerika 
buvo Anglijos kolonija; turėjo visus An­
glijos įstatymus, sykiu ir raganų naiki­
nimo įstatymą. Ir Amerikoje tai vienur, 
tai kitur buvo teisiamos raganos ir bau­
džiamos. Bet iš visų Amerikos valstijų 
daugiausia pasižymėjo šituo barbarišku 
darbu Massachusetts valstija, kur po va­
dovybe puritonų fanatiko pryčerio Cat- 
ton Mather, buvo išžudyta daug nekaltų 
aukų. Salem, Mass., 1692 metais, 10 išdy­
kusių mažų mergaičių įtarė kunigo Sa­
muel Parris indijoną tarną Titubo ir dvi 
senas moteris raganystėj. To pasekmėje 
prasidėjo miestely ablavos ant raganų: 
šimtai Įtariamų buvo areštuoti, tardomi, 
kankinami ir iš tų 20 buvo pakarta, kaipo 
raganos. Kitose pilnai katalikiškose ša­
lyse, ypač pietinėj Amerikoj, raganų nai­
kinimo įstatymas užsilaikė iki pabaigai 
19-to šimtmečio. Romos katalikų kunigi­
jos valdomoj Meksikoj, 20 d. rugpiučio, 
1877 metais, mieste San Jacobo buvo ant 
laužo sudegintos penkios įtartos raganos.

MUSŲ LIETUVA IR RAGANOS.
Gal daug kas mano, kad Lietuvoje ne­

buvo to barbariško nekaltų žmonių kan­
kinimo ir žudymo. Toks manymas butų 
toli nuo teisybės. Tiesa, Lietuva pasivė­
lavo priimti krikščionybę, dėl to ir Lietu­
voje raganų naikinimas prasidėjo daug 
vėliaus, kaip kitose senose krikščioniš­
kose šalyse. Bet jis buvo ir savo barbariš­
kumu nesiskyrė nuo kitų šalių.

1938 metais Lietuvoje laisvamanių 
draugija išleido parašytą ponų Untulio ir 
Laisvūno gerą knygutę po vardu: “Nuo 
Perkūno Iki Bazilikos.” šitoj knygutėj, 
tarp daugelio kitų krikščionybės “nuopel­
nų” Lietuvoje, randame platoką aprašy­
mą ir apie raganų buvimą ir jų naikini­
mą. Čia aš paduosiu tūlas ištraukas.

“Užrašuose užtinkame, kad pirma ra­
gana buvo sudeginta Lietuvoje Ukmergėj, 
1596 metais, tūla Liucija Juraitė. Ją skun­
dė jos šeimininkas Sadauskis. 1615 me­
tais, gegužės mėnesį, Braslavo valsčiuj, 
Magunų kaime, buvo sudeginta trys to 
kaimo gyventojai: Zofija Jurgelienė, jos 
sūnūs Gasiulis ir Tumelis Daradundėnas. 
Jie buvo apskųsti, kad patys gamino žuvų 
nuodus ir su jais naikino kaimiečių ir ba­
jorų gyvulius. Bet 1623 metais popiežius 
Grigalius XV išleido naują raginimą ra­
ganas naikinti ir prie popiežiaus “šventos 
gromatos” pridėjo sekantį prierašą Že­
maičių vyskupas Jurgis Tiškevičius:

“Žavėtojai, burtininkai ir visi sutartis 
su velniais darantieji turi būti kankinti ir 
iš žmonių draugijos išnaikinti.”’

Kadangi popiežiaus ir vyskupo atsišau­
kimui visoj Lietuvoje buvo Skaitomi iš 
ambonijų ir raginami geri katalikai jį pil­
dyti, tai tūojaus padidėjo medžioklė ant 
vadinamų raganų.

1672 metais Giitokalnio parapijoj buvo 
sudeginta “baisi ragana” tūlą Lašienė. 
Jai buvo daroma net 14 kaltinimų. Pir­
mas ir didžiausias kaltinimas buvo tas, 
jog ji, skalbdama marškinius, išardė jų 
rankovę, kad sudžiūtų tų marškinių ne­
šiotojas.

1691 metais, Žagarės miestelyj, buvo su­
degintos šios “raganos”:

Marijona Naimitkaitė ir Liucija Vai­
čiulytė. O Kristina Dvylienė, Morta Nor­
kienė ir Barbora Gaigalienė buvo vande­
ny plukdomos ir visaip kitaip kankina­
mos, bet jos nesudegintos dėl to, kad jų 
kaltintojos atsisakė imti ant savęs jų mir­
ties atsakomybę.

Vėl Kražių parapijoj, 1696 m., buvo 
teistos ir sudegintos septynios “raganos”. 
Štai nekuriu jų “prasižengimai0:

“Ližikienė—lietui ateinant šlavus kie­
mą, visus drabužius ligi nuogo kūno ant 
galvos sukėlusi ir taip debesis į šalis išge- 
niojusi.
BJi'.- I1' .1

Viksnienė—rankiojusi nuo medžių ir 
žolių rasą, o paskui šlakstydama žmones, 
javus ir gyvulius naikinusi, šlapakienė 
su dukterimi iš savo namų pro Kirklių 
kaimą lėkusi į Šatrijos kalną su kibirkš­
timis aukščiau už kitas iškildama...”

Ir vėl 1730 m. Giruliuose buvo sudegin­
tos trys raganos: Kastiukienė, Sagaudie- 
nė ir Saukienė, o Kastiukienės duktė Ma­
rijona buvo rykštėmis nuplakta.

Tų raganų kankinimų ir žudymų Lie­
tuvoje buvo daug ir aš čia neturiu vietos 
tą viską surašyti; tik reikia šį-tą pasakyti 
apie raganų teismą ir teisėjus. Per ilgą 
laiką pasauliečiai buvo teisėjais, kurie, 
kunigų laiminami, naikino “velnių tar­
nus”. Bet sykį įvyko labai nemaloni klai­
da, kuri urnai pakeitė raganų naikinimo 
procedūrą. 1702 m. raganavime buvo įtar­
ta ir sudeginta Luokės kanauninko mo­
tina. Už tai kanauninkas apskundė teisė­
jus karaliui, kuris tuojaus išleido įsaky­
mą draudžiantį bajorams ir valstiečiams 
teisti ir deginti raganas. Karalius tą dar­
bą pavedė išimtinai tik kunigams, kurie 
mielai sutiko pildyti tą “garbingą” par­
eigą. Dabar kunigai, būdami teisėjais, 
teisė ir degino kitų motinas, pačias, sese­
ris ir pilnai galėjo apsaugoti savo artimas 
nuo likimo Luokės kanauninko motinos. 
Tai šitaip kunigija “pagerino” Lietuvoje 
raganų teismą. Netiesa butų sakyti, kad 
tarpe krikščionių tikėjimo ir raganos bai­
gėsi su 18-tu šimtmečiu. Nes da ir šian­
dien Lietuvoje ir kitose krikščioniškose 
šalyse randasi tamsių žmonių, kurie tiki 
į “žavėjimus” ir kitokius burtus.

Da pernai Pennsylvanijos valstijoj fa­
natikų šeimyna užmušė netoli gyvenan­
čią bobutę. Teisme jie aiškinosi, kad bo­
butė buvusi baisi ragana, už tai ją už­
mušė.

Jeigu mes šiandien nematome raganų 
deginimų ir kitų buvusių barbariškumų, 
tai daug turime būti dėkingi, kad krikš­
čionių religijai nepavyko sulaikyti žmo­
nijos progresą.

dras, gyvenęs Pottsville, Pa., 216 
Sinclair st.

Kai kuriem iš jieškomųjų pri­
klauso turtai bei palikimai, ku­
rie gali tekti svetimiem neatsi­
liepus leisėtiem įpėdiniam. Jieš- 
komieji arba apie juos žinantie­
ji maloniai prašomi rašyti: •

Lietuvos Generalinis Konsulatas, 
,16 W. 75lh st., New York City.

ŽINIOS IŠ LIETUVOS
Lietuvos valdžios ypatingas rū­
pestingumas Vilniaus kraštui.

Vilnius, gruodžio 19.—Statant 
svarbiausiu savo uždaviniu rū­
pintis naujai prijungto krašto

gerove, minisleris pirmininkas 
A. Merkys ir ministerial: Mus­
teikis, Skučas, Galvanauskas, 
Masiliūnas ir Tamošaitis atvyko 
į Vilnių, kad vietoje nuodugniai 
susipažinti ir patirti, kaip atsi­
liepė visos valdžios pastangos 
atgaivinti kraštą ir ką dar reikia 
ir galima padaryti tąja kryp­
timi.

;. ' ; į j?
Naujų Mėty Sulauktuvių

PAJIEŠKOJIMAI
Lietuvos Generalinio Konsulato 
New Yorke Pajieškomi asmens:

AITl'TIS, MateUšas ir jo duk­
tė Ona, žinomi dar ir pavarde 
Eitutis, 1930 melais gyvenęs 619 
Carpenter si., Greenpoinl, New 
York, ir vadinusis Mike Ailutis. 
Jiems priklauso turtas Lietuvoj.

BIRELIS, Kazimieras, žino­
mas dar kaip Charles Baker, j 
Amcrjkų atvykęs 1913 melais ir 
iki 1920 metų gyvenęs Milnor, 
North Dakota.

BATAITIS, Juozas, dur nese­
nai gyvenęs 11 Mitchell si., Pitts­
ton, Pa.

DIR1NGIS, Jonas; kilęs iš llg- 
šilio kaimo, Luokės vaisė., Tel­
šių apskr., Į Ameriką atvykęs 
1913 melais ir 1927 melais gy­
venęs Philadelphia, Pa.

žinomas dar ir pavarde Kaspc
KASPERAVIČIUS, Adolfas 

i Ameriką išvykęs 1923 meta 
ir prieš kurį laiką gyvertęs 272; 
E. Ontario st., Philadelphia, Pl

KRIUC1UNAI, Pranas ir An­
tanas, kilę iš Sintautų vaisė., Šia 
.nų kaimo, šakių apskr. Turimo­
mis žiniomis jie gyvenę ir mirt 
Brooklyn, New York, bet neži­
noma kame ir kada. Jų likusii 
turto Lietuvoje reikalams su­
tvarkyti reikalinga mirimo met­
rikų ištraukos, kurių negalima 
išgauti, nežinant kame ir kada 
jie mirė.

MASELIS, Aleksandras, kilęs 
iš Puodžium; kaimo, Linkuvos 
vaisė., Šiaulių apskr., nesenai gy­
venęs Brooklyn, New York.

PAKELT1S, Baltras, kilęs iš 
l'žulunių kaimo, į Ameriką at­
vykęs 1913 melais ir apsigyve­
nęs Chicago, Illinois.

PAŠKEVIČIUS, Kuspetas’, iki 
1929 melų gyvenęs Netv Yorke.

Tuo laiku savo adresą jis nuro­
dydavo lokį: The Public Natio­
nal Trust Bank, 177 Broadway.

PATAPAS, Pranas, 1913 me­
lais gyvenęs 178 Iros (?) si., 
Brooklyn, New York.

RASIMAVICIUŠ, Kazys, kilęs 
iš Griškonių kuiitio; Butrimonių 
vaisė., Alytaus apskt., 1926 tne- 
,'uis gyvenęs Amesbury, Muss.

SATE1KA1T1Š, Jonas, kilęs iš 
Biržų, į Ameriką atvykęs 1901 
netars ir pradžioje gyvenęs Phi­
ladelphia, Pa.

VAIDILA, Kazimieras, kilęs iš 
- aiguvos miestelio, Raseinių ap­
skričio, į Ameriką atvykęs prieš 
38-39 metus Ir 1911 metais gy­
venęs Wilkes Barte, Pa. Jo Įieš­
ko Kanadoje gyvenantis brolis 
Jobas Vaidila.

VARAšKEVICIUS, Motiejus, 
ir jo suirus Ignas Varaškeviėius, 
kurie, 1931 melais gyveno 791 
Washington si., New York, N. Y.

ZAKARAI'S K A Š. Aleksan­

Prašome visas organizacijas ir draugijas greitai 
siųsti užsakymus del platinimo “Vilnies” 
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LIETUVIŲ 
AUDITORIUMS
3133 S. Halsted Street

Pradžia 7:30 vai. vakare.

Programe Dalyvaus:
Duetas: 

Judzentavičias ir 
A. Ramanauskienė.

Solo Fritz Jakubauskas.
Trial A. Dočkienė, 

K. Abekienė ir D. Yuden.

Šokiams gros 
Pociaus Orkestrą.

Kalakutų Vakarienė. 
įžanga išanksto 75 centai.

Prie durų bus brangiau.

KVIEČIA:

ALDLD 1 Apskr. ir

T.DS 2 Apskritis.

4
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OKUPUOTAM. SUVALKŲ KRAŠTE
šiomis dienomis lankiausi' j 

okupuotam Suvalkų krašte, Sei- i 
nų ir Punsko apielinkėse, kur iš 
a.rti mačiau žmonių gyvenimą i 
ir jų kasdieninius rūpesčius. I

Tik lapkričio 3 d.'muitininkai t 
ir žandarai pakeitė sieną saugo- t 
jušius vokiečių kareivius. Kai i 
kurie kareiviai buvo kilę iš'Klai- i 
pėdos krašto, tarnavę musų ka- j 
riuomenėje. Jie, klaipėdiečiai, < 
labai smalsus, ir visi stebisi, kad f 
pas mus ir duonos, ir mėsos, ir 
sviesto yra pakankamai. I

Kur prieš karą buvo lenkų » 
kardonai, ten dabar vokiečių t 
sargybinės. Kareiviai visada ru- i 
pėstingai issistatinėdavo sargy- i 
bas prie sargybinės. I

Kiek stropiai dabar vokiečiai į 
saugos sieną, dar negalima pa- t 
sakyti.

Sovietai čia užtruko neilgai, j 
jų daug kur žmonės nematė. i

Aš labai neįprastai perėjau 1 
administracijos liniją. Ėjau pa- 
demarklinijU ir j ieškojau tinka- į 
mos vietos pereiti anon pusėn. ' 
Diena buvo tikrai rudeniška, ir s 
rūkas, buvo tokis tirštas, kad už ' 
pusės kilometro nebuvo matyti i 
ne tik sodybų, bet ir medžių. ; 
Prie administracijos linijos arė 1 
žemę yalslielis, kurį užšnekinau. I 
I pasveikinimą jis atsakė pasvėi- į 
kininiu, o kai sužinojo, kad aš 
ne vietinis Lazdijų gyventojas, ! 
o atvykęs į čia pasižvalgyti iš 1 
toliau, gerokai susijaudino. i

—Kodėl jus neatėjote?—jo 
balse skambėjo nusivylimo ir ! 
liūdesio gaida.—Kodėl jus neat- : 
ėjote? Mes taip ilgai laukėme 
jūsų!...

Aš jau buvau ptątęs prie to­
kių scenų, tačiau žodžiai ir tas 
liūdesys jo balse mane jaudino. 
Jis čia pat pasakojo, kad Seinai 
ir Punskas buvo visai šventadie­
niškai nusiteikęs, kai sužinojo, 
kad musų pasienis pilnas lietu- , 
vių kareivių. Abu miestai pasi­
puoši lietuvių trispalvėm, o . 
Punske buvo organizuota poros . 
dešimčių lietuvių-ihilicija. Deja, . 
lietuviai nepasirodė,’ nors mies­
tai skambėjo ilgesio ir laukimo 
dainomis, nors žmonės pražiū­
rėjo akis. Paskui sovietai paliko 
vielą, vokiečiams, ir dabar ne­
laisvė vėl prieš akis.1 . <

—Jus norit matyli, kaip mes 
čia gyvenam ?—beveik’ su aša­
rom akyse šnekėjo valstietis.— 
Einam, aš jums parodysiu savo 
gyvenimą. Pamatysit savo aki­
mis ...

Jis apsuko arklį, ištraukė iš 
vagos žagrę, ir nuėjom laukais 
į jo sodybą. Vienkiemis labai 
gražioj vietoj prie kelio ir prie 
ežero, apaugęs dideliais me­
džiais. Klojimas apsamanojęs 
žaliom samanom, išžirgosiom, 
paramstytom sienom. Panašiai 
atrodė ir tvartai. Tik grįčią da­
bino baltos sienos. Tvoros rū­
pestingai aptvertos, nors senos 
ir supuvę. Ant kiemo nei padar­
gų, nei šiaudų. Joks šuo neam- 
tclėjo, kai įėjom į kiemą, i ...

Trys vaikiukai iššoko iš Įs­
čios ir pribėgo prie tėvo, smal­
siai žiūrėdami į mane. Jie pa- 

• ėmė arklį už apinasrio, iškinkė 
iv’supančiavo čia pat kieme.

—Tai mano namai,—Įkalbėjo 
valstietis.—Dvidešimts penki 
margai, iš kurių lt) margų Lie­
tuvoj. Ta žemė nenaudojama 
buvo ilgą laiką ir daliai- nauda 
iš jos menka.

Žemė gera, jis žemę dirbti 
moka. Valstietis tikino, kad jis 
karališkai, gyventų, jei tik čia 
galima butų gyventi. Per devy­
niolika metų jis septynis kar­
tus prašė leidimo perstatyti ar 
a įremontuoti trobas, tačiau lei­
dimo negavo. To priežastis—jis 
lietuvis. Nors jis šneka lenkiš­
kai, rusiškai ir vokiškai apart 
gimusios kalbos, bet jo žmona 
ir ’ vaikai moka liktai lietuviš­
kai. Jis kartą net Suvalkų Sto­
rastai aiškinosi, kad jis nekaltas, 
jog gimė lietuviu.

Žemė gera, lodei ir be trąšų 
’ gerai augo. Tačiau kainos už 

javus tokios mažos, kad aš mo- 
Kcsčįiis neišsimokėdavau.
'—Melai turi 365 dienas. Jei 

nors grašis man butų likęs kas­
dien, aš bučiau kasinei kišeninį 
radęs po 3 zlotus ir 65 grašius, —

jaudinosi iki ašarų valstietis. Ta­
čiau nelikdavo nei tiek ...

Šeimininkė, kiek pagyvenusi 
moteris, šutino vienintelei kiau­
lei bulvailes. Trys vaikai, paleidę 
ganytis arklį, atėjo grįčion ir su­
sėdę ant šiltasliolio spoksojo į 
mane, šeimininkė kelis kartus 
norėjo juos išsiųsti iš grįčios, liet 
jie neklatlsė motinos žodžių. 
Gaspadoriai ir vaikai apiplyšę, 
suvargę, sulysę.

Jis pavedėjo mane per laukus 
pas kaimyną, lokį pat suskurdu­
si valstietį, kaip ir jis pats, la­
sai, aplenkdamas vokiečių ka­
riuomenės dalinį, stovintį vie­
nam dvarelyj, lydėjo pas kitą 
kaimyną. Aš apie 11 vai. atėjau 
į pademarklinijį, tačiau tik 
temstant buvau ties Seinais.

Visi valstiečiai turėjo bendrą 
jaudinantį klausimą: “Kodėl ne­
atėjote tada?” ir skundėsi tais 
pačiais vargais ir rūpesčiais.

Kada vokiečiai atėjo į Seinus, 
į Punską, vėl rado lietuviškas 
vėliavas. Taip pat rado lietuvių 
savivaldybes ir miliciją. Savi­
valdybės buvo paleistos, o žmo­
nėms įsakyta sunešti turimus 
ginklus. Geresnieji ginklai buvo 
konfiskuoti ir pasiimti, o pras- 
tesnieji sunaikinti. Milicija nu­
ginkluota ir paleista.

Kariuomenės dalys apsistojo 
Suvalkuose, Seinuose, o smul­
kesni daliniai mažesniuose mies­
teliuose ir kaimuose. Kariuome­
nei maistas pristatomas iš Vo­
kietijos, tačiau daug produktų 
superkama vietoj, kur mokama 
už produktus labai žemos kai­
nos. Atsitinka, kad už produktus 
užmokama iš apyvartos išėju­
siais pinigais.

Kaimas atrodo nuskurdęs, nu­
alintas, tačiau dar prasčiau 
mieste. Miestiečiai turi daug zlo­
tų, bet ūkininkai nieko nepar­
duoda už zlotus. Be to, ūkinin­
kai nedaug ko gali parduoti. To­
dėl mieste trūksta ne tik mėsos, 
bet ir duonos, bulvių. Krautu-

pasikalbėjome apie jų miesto 
lietuvių gyvenimą ir išsisky­
rėm.

A. Waikins sake, kad Cin­
cinnati yra tik keturios lietu­
vių šeimynos, kiek jis žino.
Draugai (Jaučiai Statys Gražią 

Roadhouzę.

Charles ir jo žmona Gaučiai 
per daug metų laikė taverną, 
6100 S. Slate Si. Dabar taver­
ną išraudavo. Jis pardavinė­
davo" juodžemį pavasario metu. 
Pardavinės ir ateinančiais me­
lais. Kam tik reikės los me­
džiagos, tai galės gauti.

Gaučiai ruošiasi pastatyti 
gražią roadhauzę ir .gasolino 
stotį 106 ir Harlem Ave. Ge­
riausio pasisekimo, Charles!

Svečias Iš Lawrence, Mass.
Kūčių vakarą teko susitikti 

mandagaus būdo lietuvį Anta­
ną Marlilonį. Jis daug metų 
gyveno Lawrence, Mass.

Draugas A. Marlilonis norė­
tų apsigyventi Chicagoj, jeigu 
tik pasiseks jam darbas gauti.

A. Tupikaičio Užeiga.

Aną dieną teko apsilankyti 
pas A. Tupikaitį, kuris per 
daug metų darbavosi prie 
Peoples rakandų bendrovės už 
pardavėją, o dabar turi savo 
biznį—aludę.

Tupikaičio užeiga — Tony’s 
Tavern—randasi 7251 So. Ash­
land Avė. Toj apielinkėj ne­
daug lietuvių gyvena, bet visgi 
čia yra lietuvių ir yra “Vilnes” 
skaitytoji!. Turėdami laiko, 
užeikite pas Antaną pasimaty-

pinigus negalima gauti pirkti 
degtukų, žibalo, druskos, papi­
rosų, net mainų prekyba mies­
tuose ir miesteliuose jau už­
miršta.

Didelis skirtumas tarp valstie­
čių, gyvenančių pademarklinijy 
ir toliau nuo pademarklinijo. 
Pirmieji slaptai naktį per sieną 
(terši neša centnerį rugių, pūdą 
sėmenų, ir čia už gautus pinigus 
nusiperka pirmu reikalingumo 
prekių, o toliau nuo sienos gy­
veną žmonės neturi nei kuo sriu­
bą sudyli, nei kuo balaną užsi­
degti, jei netyčia ugnis užgęsta.

Su Žmonėms
ir

Tarp Žmonių

Vėšys Susižeidė.
Pereitą sekmadieuįįį, drg. S. 

Vėšys dikčiai peiliu perpjovė 
pirštą Kaip tai, galandant pei­
lį, jis paslydo ir dikčiai, iki kau­
lo per visą pirštą alpiovė mė-

V. Renton, T134 S. Canal Si., 
1 kv. degtinės; Jos. Rachunas, 
3135 S. Halsted St., 1 kv. degti­
nės; Palonis, 6334 S. Western 
avė., 1 kv. lietuviško krupniko;' 
T. A. Binkis, 8106 S. Wincennes 
avė., 1 kv. degtinės; Petrauskas, 
18-tos apielinkės biznierius ir sa­
vininkas svetainės, 1 kv. degti­
nės; lietuvių mainierių komite­
tas, 1 k v. degtinės.

Maistą aukavo šie biznieriai:
L. Pilsuckis, 2603 W. 63rd st., 

mėsos; U. Peterman, 6801 S. Ar­
lesian avė., kumpį; J. P. Miller, 
2616 W. 69th si., torių; V. Prei­
kšą, 2457 W. 46th PI., duonos.

Aukauta ir šiaip iš draugų 
grupių bei kitokių smulkmenų.

Visiems aukavusiems varde 
komisijos tariame širdingai ačiū 
už jūsų draugiškumą ir prisidė­
jimą padaryti bankietą visapu­
siai sėkmingu.

Apart komisijos, tą vakarą at­
ėjo į talką daug draugių ir drau­
gų-

Virtuvėj gelbėjo drg. Kelura- 
kienei ir visam komitetui drau­
gės: A. Zabukienč, P. Simanie- 
nė, M. Yurkaitis, Būdnienė. Mrs. 
Michell ir daugiau, bet neprisi­
menu visų vardų. Prie' stalų ne­
šė valgius, V. Kasparienė (Ketu- 
rakienės sesutė), M. Railienė ir 
kitos.

Prie baro dirbo A. Ziniauskas 
ir Katilius. Tikietus ‘prie baro 
pardavė M. Rasimienė; prie du­
rų—B. Ahizas.

Dar be suminėtų draugų dir­
bo devyni komisijos nariai: J. 
Skeberdytč, K. Keturakienė, M. 
Schultz, M. Carter, J. Gelgau­
das, U. Andrulienė, P. A. De­
veikis, Brass. M. Chasnienė.

Drg. J. Misevičia daug gelbėjo 
nuvežime reikmenų ir abelnai 
darbui.

Varde komisijos dėkojame vi­
siems dalyviams, rėmėjams, 
darbininkams; taipgi ačiū daini­
ninkams, pianistei už taip didele 
ir širdingą paramą.

Beje, draugės M. Mekšrienė ir 
J. Shaikienė sveikino d. O. Re­
meikienę su rožių kukėtu iš 25 
rožių. Ačiuojame joms už tą ina-

Nelaimingi įvykiai
Roselandietė žuvo Automobilio

V Nelaimėje

; K.. Maloney, .33. an,,, gyvenusi i 
po adresu 11604 Lowe avė., liko ; 
užmušta automobilio nelaimėj;
A. Valee, 31 m., gyvenęs po adre- | 
su 20 E. 1121h st., sunkiai su- 1 
žeistas, kai jo automobilius su- ; 
sikulė ant Glenwood-Dyer rd. -

Sudegė Devyni Arkliai
Harrison Livery ai-klydūj su­

degė 9 arkliai iškilus gaisrui. Bu­
vo ir daugiau tvartuose ąrklių, 
bet kilus pasisekė išvyti laukan., 
Ugnis padarė apie $4,000 nuos­
tolių.
Renkant Kalėdom Malkas žuvo

Paul Schrader, 12 metų, rin­
kosi malkų del kalėdų prie ap­
griuvusio namo, 1665 Dayton st. 
Laužas, paliestas, griuvo ir ant 
vaikučio suvirto griuvėsiai. Iki 
ugniagesiai pribuvo ir nuėmė' 
pagalius, lai Ijerniukas jau buvo 
negyvas.

Paul tėvelis, buvęs WPA dar­
bininkas, dabar yra ant pašclpos.

Dešimti Metai Kalėdas 
švenčia Kalėjime.

Tūlas Walter Kneller skundėsi 
policijai, kad jis neturi progos 
švęsti kalėdas laisvėj. Pirmiau 
vis pasitaikydavo, kad toj šven­
tėj jam tenka būti kalėjime, šie­
met W. Kneller rengėsi prie 
švenčių selebracijos laisvėj. Jis 
prisirinko brangių kailių ir 
gražnų. Viena graznų vieta, kur 
jis pasiėmė kalėdinių dovanų, 
buvo 3505 S. Halsted St. Ret ant 
nelaimės pasipainiojo policija. 
Na, ir kalėjimas. Jis skundėsi sa­
vo likimu, kad jam kalėdas vis 
tenka atšvęsti už grotų.

ŽĄSYS Į VOKIETIJĄ.

Ugnis Apnaikino 
Rakandų Krautuvę

Rakandų krautuvėje, 2934 
Milwaukee avė., kilo gaisras apie 
pusę-valandos po uždarymo pen­
ktadienio vakare. Iki ugniagesiai 
pribuvo ir nuslopino pradėju­
sius degti rakandus padarė $25,- 
000 nuostolių.

“Maisto” vykdomam ekspor­
tui į Vokietiją, Vilkaviškio že­
mės ūkio kooperatyvas “Žiedas” 
nuo sezono pradžios supirkinė­
ja žąsis ir antis, tuoj pradės su­
pirkinėti kalakutus. Žąsų jau su­
pirkinėta daugiau (50,000.

Šiemet vilkaviškiečiai ūkinin­
kai žąsų dtiug lildžiati Jtiugino, 
lodei ir jų pasiūlymas nėra per-

darbo unijų judėjimas; social­
demokratijos rolė darbininkijos 
judč^me; darbininkiška litera^

Už visą kursą tik $3. Pasky­
rai imant, tik nekurias pamokas, 
sakysime, einant lik po du va­
karu į savaitę, kur kas mažiau. 
Darbininkų mokyklos adresas: 
431 S. Dearborn, 9-tas aukštas. 
Užsircgistruot galit vakare.

TURTAS VIRS $4,000,000.00 
Atsargos Fondas - - - - $275,000.00 
Dabar mokame 3I/2°/° Už Pa" 
dėtus Pinigus. Duodam Pas­
kolas Ant Namų 1 iki 20 ml.

STANDARD
FEDERAL SAVINGS

and
LOAN ASSOCIATION 

OF CHICAGO
JUSTIN MACKIEWICH, Pres.

Vai. 9 iki 5. Ser. 9 ki 12
Sub. fl iki 8 vak.

CHARTERED BY U. S, 
GOVERNMENT 

SAVINGS FEDERALLY 
INSURED

4192 ARCHER AVENUE

Moterims:
Scredomis ir Ketvergais

SO, PAULINA
RUSSIAN TURKISH BATHS

ATLANKYK SVEIKATOS PIRTĮ
.Naujai įrengtas rusiškas kambarys su akmenų krosnim. 

Kambariai del pagulėjimo. Kainos labai prieinamos.

1657 W. 45th St., Kampas S. Paulina St.
A. F. CZESNA, Savininkas.

Phone Boulevard 4552

Siunčiame Gėles Telegramų į Viso Pasaulio Dalis

LOVEIKIS - Kvietkininkas
Gėles Vestuvėm, Bankietam, Pagrabam

3316 S. Halsted St., Chicago, 111.—Yards 7308-9

N. D.
7-8 litus.

Albert V. Petkus

♦ 4704 S. Western Ave.

3133 S. Halsted Street, Chicago, 111.

Tuojaus nuvyko pas dakta­
rą, kame pirštą sutvarkė ir pri­
siuvo atplautą dalį Daktaras 
mano, kad mažiausia dvi savai­
tes negalės dirbti

Kartu linkime d. O. Remeikie­
nei ir toliau būti tokiai stropiai 
klest) kovoje.

—Rengimo'Komisija.

S. P. MAŽEIKABANK1ETAS 1646 W. 46th St.

3319 S. Lituanica Avė.
TEL. YARDS 1138 ir 1139

YARDS 0781
0782

Dr. 0. Remeikienės 
Pagerbimo Bankieto 
Komisijos Padėka

Nežiūrint koks darbas butų, 
net ir sunkus, jei yra širdingo 
pritarimo, pagclbos liaudyje, tai 
įvykinamas.

Nutarus rengti d. O. Remei­
kienei pagerbimo bankiclą, bu-, 
vo sunkumų. Bet darbą pradėjus 
vykdyti, pajusta, kad tos sunky-, 
bes menkos. Gauta daug pritari-; 
mo ne tik darbe, bet ir dovanų: 
daug susilaukta.

Šie tavernų savininkai aukavo 
gėrimų:

Tolimas Svetys Chicagoj
Sekmadienį gatvės buvo ra­

mios, didžiuma žmonių kiek po 
dvyliktai dieną su savo šeimos 
nariais ir svečiais pietus valgė. 
Man teko pasilikti prie pareigų 
dienraščio raštinėj.

Kaip žinodamas, kad čia at­
vyks tolimas svečias, kiek il­
giau pasilikau prie pareigų. 
Užėjo visai nepažystamas as­
muo ir pratiesė ranką, prabil­
damas lietuviškai, kad tai yra 
iš Cincinnati, Ohio, Augustas 
Waikins. Jis atvyko į Cbicagą 
biznio reikalais keliom dienom 
ir ta proga atvyko į “Vilnj”.Sve- 
tys norėjo gauti lietuviškų mu­
zikos kūrinių. įteikiau jam ad­
resą Lietuvių Molio Sąjungos,

“Peoples” Kalėdinis Radio 
Programas

Dainuos Radio Grenadieriai, Kalėdų 
’ Muzika, Įdomybės,Pasveikinimai ir tt.

Šį metą “Peoples” radio programas 
> pripuola antrą dieną Kalėdų. Rąd.io 
, klausytojam bus malonu pasiklausyti 
'• gražių kalėdinių melodijų. Dainuos 
. radio Grenadierių Trio, bus pagrasy­

ta kalėdinės muzikos, nuoširdūs pa­
sveikinimai ir visokios įdomybės. Ras 

j viskas duos daug malonumo smagiai 
sykiu įdomiai praleisti valandėlę. 

' Taigi, nepamirškite užsistatyti savo 
radio šiandien, antradieni. 7-tą val- 
landą vakaro ant stoties WGES ir pa­

siklausykite. (27)

PASTOVUMAS
Tą liudija įstaigos 44-riy mėty gyvavimas.

ĮSIGYKITE NAMĄ PER MUSŲ LENGVO 
IŠMOKĖJIMO PLANĄ, ANT ILGŲ METŲ!

KEISTUČIO LOAN & BUILDING ASS’N. NO. 1
3236 South Halsted Street

Tel. Calumet 4118 Jos. M. Mozeris, Sec’y.
Indėliai kiekvieno taupytojo apdrausti iki S5.000 Federalinėje įstaigoje.

VILNIES’

SAUSIO (JANUARY) IV
6:30 Valandą Vakaro

Lietuvių Auditorium
įdomus programas ir gera orkestrą šokiams. Pirmas “Vilnies” Bankietas. 
šiame bankiete bus pagerbti visi vajininkąi ir vajininkčs ir jiems dovanos 

įteiktos. Tikietas 75 centai iškalno, prie durų $1.00.

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI
Nariai Chicagos ir Ciceros Lietuvių Laidotuvių 

Direktorių Associacijos

Turime Koplyčias Visose Miesto Dalyse
Ambulanso Patarnavimas Dieną ir Naktį

Anthony B. Petkus
1410 S. 49th Ct., Cicero

6834 S. Western Avenue

Antanas M. Phillips
8307 Lituanica Avė.

TEL. YARDS 4908

LACHAWICZ
ir SŪNŪS

2314 W. 23rd Place 
Tel. Canal 2515 ir 2516 
Skyrius: 42 E. 108th St.

TeL Pullman 1270 ir 2515

p. J. RIDIKAS
3354 S. Halsted Street

TEL. YARDS 1419

I.J.ZOLP J. LIULEVIČIUS I

4348 S. California Ave. H
TEL. LAFAYETTE 3572

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIUS

John F. Eudeikis
SENIAUSIA IR DIDŽIAUSIA LAIDOJIMO ĮSTAIGA

AMBULANCE—Dieną ir Naktį 
VISI TELEFONAI YARDS 1741-1742

4605-07 S. Hermitage Ave.—4447 S. Fairfield Ave.
TeL Lafayette 0727
KT Ą T koplyčios visose

Z-/ JL X Chicagos dalyse

Klausykite musų radio programus Antradienio Ir Šeštadienio rytais 
10:00 VaL Ryto, iš WHIP stoties (1480-K) su Povilu Saltimiera

5
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Iš JaunyjŲ Komunistu 
lygos Prakalbų
“Ne Komunistu Partija, Bet 
Roosevelto Administracija 
Pakeitė Kryptį.”

Penktadienį, Peoples Audito­
rijoj, įvyko Jaunųjų Komunistų 
Lygos prakalbos. Vyriausiu kal- 
bėlojum buvo Gilbert Green, Ly­
gos generalis sekretorius. Jisai 
savo ilgoj ir faktiškoj prakalboj 
nurodė, kodėl komunistai toliau 
nepalaiko Roosevelto adminis­
tracijos politikos:

“Administracija perėjo prie 
palaikymo imperialistinio karo?’ 
sakė Green. “Kai Roosevelto val­
džia pakeitė kryptį alsinešime 
link karo, link darbo unijų ir 
abelnai darbo masių gerovės, lai 
toliau komunistai negali palai­
kyti tokios politikos, nes ta po­
litika (nenaudinga žmonėms.”

Jis nurodė, kad ir darbo uni­
jos pradėjo susirūpinti Wagnc- 
rio Akto dalyku, nes valdžia at­
rodo tų aktų nori pasukti kiton 
pusėn, todėl CIO unijos rengiasi 
pasiūlyti visų eilę prie to aklo 
pa taisymų.

Taipgi kalbėjo Wagenknecht, 
Komunistų Civilių Teisių apgy­
nimo fondo vedėjas. Kalbėjo ir 
Lightfoot, Illinois valstijos Jau­
nųjų Komunistų Lygos pirmi­
ninkas.

Buvo renkamos aukos dėl fon­
do. Publika beveik išimtinai su­
sidėjo iš jaunimo. Pusėtinai 
daug pinigų sumetė komunistų 
civilių teisių apgynimui.

—Jaunuolis.

Chicagoj Biznis 
Padidėjęs
Kalėdų Proga

Surinkti daviniai apie biznį, 
ėjusį prieš kalėdas rodo, kad lik 
10 metų atgal tiek biznio buvę. 
Departmentinių krautuvių savi­
ninkai, didelės firmos, sako pasi­
darė daug biznio, daug pelno ka­
lėdinio sezono produktus par­
duodant.

Tenka tas pažymėti, kad žmo­
nės, vietoj pirktis savo apielin- 
kėse produktus, dumia į miesto 
centrų. O teisybę pasakius, tai 
savo apielinkėj nusipirktų daug 
pigiau tuos pačius daiktus, kai­
myniškai palaikytų savo apielin- 
kės mažus krautuvininkus.

Tačiau didžiosios firmos bom- 
ba'stiškais garsinimais, triukš­
mingais skelbimais sudaro žmo­
nėse manijų, kad miesto centre 
išliesų pigiau ir geriau nusipirks. 
O taip nebūna—dažnai už pras­
tesnį daiktų brangiau moka. Ge­
riausia pirkti įvairias reikmenis 
savo apielinkėj.

. Praktiškas Pirkėjas.

Tris Užmušė ir 
Vieną Sunkiai 
Sužeidė

Kulturiečiy Pamokos 
Bus “Vilnies” Svetainėj

Dėl vykstančių švenčių Chi- 
cagos Lietuvių Moterų Kultū­
ros Choro reguliarės pamokos 
negalėjo įvykti ši pirmadienį, 
tai įvyks trečiadienį. Taipgi ir 
naujų metų dienoj choro pamo­
kos negales įvykti, tai paprastu 
laiku įvyks trečiadienį.

Pamokos jvyks, kaip jau žy­
mėjau, šį ir kilų trečiadienį del 
einamų švenčių “Vilnies” sve­
tainėj, 3116 So. Halsted SI. Pra­
džia 8 vai. vakaro. Visos cho­
ristės būtinai painokose daly­
vaukite. Taipgi rūpinkimės 
naujų narių atsivesti, nes turi­
me chorų išauginti į skaitlin­
giausių ir geriausiai dainuo­
jantį Chicagoj tarp lietuvių.

. Po švenčių mūsų choro pa­
mokos įvyks kaip visada — 

j pirmadieniais vakare. Mark 
į White Park Sq. salėj, 30th ir 

So. Halsled St.
Choro Pirmininkė

O. Gariinskienė.

MačkevičiaiApdovanojo 
Lietuvius Senelius
Oak Forest
Jau Trečias Melas Kalėdų Išva- 

vakarėse Mackevičienė su 
Dovanom Ten Atsilanko

Viktorija Mackevičienė, Jus­
tino Mackevičiaus, Standard 
Federal Savings and Loan Ben­
drovės prezidento žmona, per­
eitų šeštadienį apsilankė Oak 
Forest senelių prieglaudon ir 
lietuviam seneliam kiekvie­
nam vokelėse įteikė po $1 do­
vanų nuo Mackevičių.

Tai jau trečia Mackevičių lie­
tuviam seneliam dovana kalė­
dų švenčių proga.

Su Viktorija Mackevičiene 
pasikalbėjus apie jos vizitų su 
dovanom pas lietuvius senelius, 
ji žymėjo, kad ten šiuo laiku 
yra apie 135 lietuviai seneliai 
ir senelės. Tačiau, tų dienų jų 
rado tik 128, nes kiti buvo išvy­
kę į svečius švenčių proga.

Mackevičienė prisiminė, kad 
lietuviai pasižymi teisingumu. 
Dalinant dovanas, ne taip leng? 
va įsitėmyti, kad jau tam davei, 
o tam dar nedavei, nes pavar­
dėm nešaukiama. Ji net kelis 
sutiko, kuriem antru kartu pa­
siūlė, bet jie pasakė, k.’d jau 
gavo.

Tai įvertintinas ir gražus Jus­
tino ir Viktorijos Mackevičių 
darbas.

Jų vyresnis sūnus Elmer bai­
gė aviatoriaus mokslų, ir dabar 
randasi' New Yorke. Jaunesnis 
sūnus tebelanko Notre Daine 
universitetų.

Rep.

Unija Kaltina 
Pyragaičių 
Kompaniją

Cracker and Biscuit Workers 
unijos 411 lokalas, kuris priklau­
so prie Amerikos Darbo Federa­
cijos, kaltina kompanijų, kad ji 
viską painioja, nesutinka pasira­
šyti kontraktų ir bando sugriau­
ti unijų.

Unijos advokatas įteikė skun­
dų Jung. Vaisi, egzaminieriui, 
Darbo Santykių Tarybos nariui.

Advokatas D. K. Jones, kuris 
atstovauja unijos pusę, kaltina 
ir Darbo Santykių Tarybų už 
nesiskubinimų visų reikalų ištir­
ti ir padaryti reikiamas išvadas, 
išnešti nuosprendį.

Pyragaičių kompanija — Bur­
ry Biscuit Co., randasi 6555 W. 
65th street.

Iš Mūsų Radi jų 
Programų

Ties Central avė. ir Harrison 
st. elevatorio traukinys sudaužė 
automobilį. Nelaimingam įvyky­
je žuvo trys vyrai ant vielos, o 
ketvirtų, taipgi buvusį automo­
bilyje, dikčiai sužeidė.

Užpiuštieji yra, A. J. McPher­
son, P. Crull ir C. Hafery. Auto- 
mobiliaus vairuotojų, R. Queen 
sunkiai sužeidė.

Sako, kad automobilis sudavė 
į uždarytų barjerų, kuris buvo 
uždarytas traukiniui besiarti­
nant, ir pavažiavo po traukiniu.

66 Metu Duktė 
Pasmaugė 90 
Metų Motiną

Mrs. M. Seidel pasmaugė sa­
vo neregę motinų, 90 m. Pas­
kui duktė norėjo nusižudyti, 
bet anų sulaikė jos duktė, kuri 
jau 40 metų.

Senoji močiutė, taipgi -jos 
duktė, kuri močiutę pasmaugę, 
gyveno pas anūkę* Mrs. C. Hai- 
la. Mrs. M. Seidel manė, kad 
susidaro perdaug apsunkini­
mo, tai ir pasmaugė 90 metų 
neregę senukę ir kėsinosi ant 
savo gyvybės

Tai-ką daro vargas ir neda- 
teklius.

Kalėdos ir Mirtis
Auto Nelaimėj žuvo B. Burk.

Vieniem Kalėdos, kitiem mir­
tis. B. Burk su savo moteris Ci- 
cilija (po tėvais Pranckiutė) iš­
važiavo pas savo gimines pra­
leisti šventes. Sako, kad kelionę 
turėjo smagią ir sėkmingų. Bet 
sekmadienį išvažiavo pasivaži­
nėti ir suliko nelaimę, B. Burk 
likosi užmuštas ir kili sužeisti.

Kaip ta nelaimė įvyko ir kur, 
neturime žinių. Cicilija Burbie­
nė pranešė per telefonų savo pa­
žystamiem, kad jos vyras B. 
Burk likęs užmuštas. W. K.

Žymiai Padidėjo 
Naujų Automobilių 
Pardavimas

Naujų automobilių pardavimo 
statistika Cook apskrityje rodo 
žymų šiemet , toj srityje biznio 
padaugėjimų. Per 1939 metus 
parduota 100,000 naujų automo­
bilių Cook apskrityje,, kai 1938 
metais čia buvo parduota lik 
67,197 nauji automobiliai.

Bazare Atskaita
Liet. Moterų Draugija “Ap- 

šviela,” rengė bazarą, kuris įvy­
ko gruodžio 10 d.. Lietuvių Au­
ditorijoj, pusę pelno skyrė Vil­
niaus nukentėjusiems, šiuomi 
norime ištarti širdingiausių pa­
dėkų dovanų aukavusiems. Do­
vanas aukavo:

E. Nesteckienė, Nora Gugis, 
M. Chaser, A. Nausėda, H. Mi- 
neika, O. Viščiulienė, Rose Viš- 
čiulis, M. Schultz, O. Paulaus­
kienė, A. Misčikaitienė, K. Ketu- 
rakienė, S. Lileikienė, p. Kirdei- 
kienė, O. Daugiu, U. Katauskie- 
ne, A. Varneckienė, M. Endziu- 
licnė, A. Valančienė, O. Zolpienė, 
J. Valavičienė, M. Zolpienė, A. 
Kalpokienė, M. Pelravičienė, K. 
Urbienė, M. Viščiulienė, B. Ma- 
siulionienė, O. Demikienė, p. Li- 
beras, E. Mineikienė. Po dolerį 
aukavo: M. Bluožięnė, P. Balic- 
kienė.

Viso įeigų buvo ......... $105.00
Išlaidų ........................... 44.50

Pelnas ......  $60.50
Kadangi buvo nutarta, kad pu­

sę pelno skirti Vilniaus nukentė- 
jtįsiems, tai $30-25 buvo pri­
duota gerb. konsului P. Dauž- 
vardžiui, per A. Misčikaiticnę ir 
M. Zolpicnę gruodžio 19 d.

Taipgi ačiuojame visiems at­
silankiusiems, kurie taip malo­
niai parėmė prie bufeto ir pirk­
ini dovanas ir tikietus. Komisija 
yra dėkinga laikraščiams už pa­
talpinimų straipsnių: “Vilniai,” 
“Sandarai.” “Draugui,” “Naujie­
noms;" radio pranešėjams Jos. 
Budrik, S. Bartkus, Margutis, P. 
Štiltimieras, taipgi dėkojam dar­
bininkėms, kurios širdingai dar­
bavosi: S. Lileikienė, Z. Puniš- 
kienė, U. Kalauskienė, O. Pau­
lauskienė ir kilos.

Dar kartą širdingai ačiū už 
paramą.

Bazaro Rengimo Komisija: 
A. Misčikaitienė, 
A. Jonikienė, 
M. Viščiulienė, 
M.: Endziulienė, 
M. Schultz, 
M. Zolpienė, 
K. Keturakienė.

Šiltom kart nekalbėsiu apie 
dainininkų balsus, jų žemaitiškų 
ar amerikoniškų dikcijų ir kitas 
paklaidas ... Per tūlų laikų aš 
rinkau aiškintojų žargoniškai 
pasakytus žodžius arba sakinius. 
Bartkienė pasakė: “Gelžkelis už- 
mušo žmogų.” Turėjo būti: 
Traukinys užmušė žmogų. Pa­
vilionis “Margučio” programe: 
“Bėga taisyti bažnyčią.” Turėjo 
būti: Baigia taisyti bažnyčią. 
Valančius Budriko programe: 
“Dvylika mietų.” Turėjo būti: 
Dvylika melų. Braziukas šalli- 
m.’cro programe: “Archer lan- 
dre iškalba geriausia.” Turėjo 
būti:—išskalbia geriausiai. Peo­
ples Furniture programe (Kru- 
ko pagelbininkas): “Perstatys į 
jus namus.” Turėjo būti: Prista­
tys į jūsų namus. Plienius, New 
City Furniture programe: ■ 
“Smuikas išpučia gražų balsų.”] 
Turėjo bulk Banduruikai (bur­
ninė armonikutė) išduoda gra­
žų balsų ar muziką. Plienius 
vartoja labai daug žargoniškų 
žodžių. Jis sako: “Po pusę ke­
turių valandos vakare.” Turi 
būti: Pusė po keturių vakare. 
Jeigu nuolatos klausytum, lai 
pririnktum daugybę- visokių 
žargoniškų sakinių. Žinios iš lie­
tuviškų radio programų nėra 
svarbios, visos paimtos iš laik­
raščių. Bet tiem, kurie neskaito 
laikraščių, tos žinios atrodo kaip 
ir naujos. Turbūt lietuvių yra 
labai daug, kurie neskaito laik­
raščių arba visiškai nemoka 
skaityti.

Patyręs Dainininkas.

Iš Barboros Kulienės 
Laidotuvių

Pereitų penkiadienį supylėm 
naujų kapų Lietuvių Tautiškose 
Kapinėse. Pusėtinai skaitlingas 
būrys giminių ir jos pažystamų 
Rulienę paK’dėjb ir jos palaikus 
palaidojo j kapus. Iš laidotuvių 
direktoriaus' Ridiko koplyčios 
išlydint velionę V. B. Ambrozas 
pasakė atsisveikinimo prakalbą. 
Kapinėse apie Barboros gyveni-

HEALTHY FOOD
RESTAURANT

Lietuviški ir Amerikoniški Valgiai 
Gaminti Patyrusių Virėjų. 

Vikrus Patarnavimas.
3206 S. Halsted Street 

JULIA ADACKUS 
CHICAGO, ILL.

Phone Victory 2679
Mr. ir Mrs. Mike Tarutis

RUSSIAN
COOPERATIVE
RESTAURANT

Vienatinė Vidurvakaruose
Ar pageidaujate skirtingo maisto? 
Atsilankykite ir išbandykite mūsų 
gerą, sveiką maistą. Vieta naujai 
išdekoruota.

1628 West Division St.
Union House Chicago, Ill.

PHONE HUMBOLDT 4044

New Century Tavern

3149 S. Halsted Street
Chicago, Illinois 

Kur joji, Gediminai?
Pas Mike Taruti Bridgeportan.

I RESTAURANT | 
i AUDITORIUM f
I 3131 S. Halsted St. i

g LIETUVIŠKI IR AMERIKO- « 
& NIŠKI VALGIAI SU GE- b 
| RIAUSIU SKONIU | 
v P.Balčiunas ir M. Kovarski, Sav. V

Sav. J. Balčunas Phone Canal 0527
INTERNATIONAL 

FUEL OIL CO.
2236 W. 23rd St., Chicago, III.
Geriausia Alyva Kūrui-Pečiam 

Boileriam Pigiau.
Perkant:

150 gal.—71/£c. galionas
100 gal.—8c. galionas

METER SERVICE

hią, jos kilmę, šeimos auklėji-1 
mą ir visuomeninius dalykus 
platesnę prakalbą pasakė F. j 
Abekas.

Barbora Rulienė susilaukė pu­
sėtinai senyvo amžiaus. Mirė tu­
rėdama 83 melus. Senukė j šią 
šalį atvažiavo turėdama 58 me­
tus. Atvyko prieš pat pasaulinį 
karą. Nežiūrint, kad jau buvo 
nejauna, bet ji naujoj šalyj, tu­
rint daugiau progų tuoj ėmėsi 
skaityti darbininkiškus laikraš­
čius, “Laisvę”, “Vilnį” ir kny­
gas. Ji iki paskutinių dienų su 
dideliu dėmesiu skaitydavo 
spaudą visai be akinių. Senukė 
buvo laisvų pažiūrų, taip ji ir 
buvo laistai, gražiai palaidota.

Rulienė yra kilus iš Lietuvos 
nuo Šeduvos. Jos tėveliai ir-ji 
pati kaip ir jos vyras buvo ilga- 
metiniai dvaro darbininkai.

Aišku, ją gyvenimas švelniai 
neglamonėjo. Bet nežiūrint to, 
pati mokėjo skaityti ir rašyti ir 
visus savo vaikus išmokino raš­
to ir skaitymo. Turėjo keturis 
sūnūs ir vieną dukterį, visi iš­
augo sveiki.

Vyriausias sūnūs Jonas gyve­
na Rockforde ir yra veiklus pa­
žangaus judėjimo narys, vilnie­
tis. Antanas gyvena Chicagoj, 
yra naujienietis. Povylas sirgu­
liuoja ir yra valstijos ligoninėj. 
Jauniausias sūnūs Petras yra 
Lietuvoj. Vienintelė duktė Elz­
bieta, po vyru Kubilienė, yra pa­
žangi moteris, kaip ir Kubilius. 
Jie turi grosernę ir bučernę 
Bridgeporte.

šermenyse dalyvavo net ke­
turi anūkai ir dvi anūkės.

Visi gailėjosi senukės mirties 
atskirtos. Apie ją pasiliks musų 
tarpe gražus atsiminimai.

Dalyvis.

Majoras Sveikina 
Spaudą ir Abelnai 
Žmones

Besiartinančių naujų metų 
proga majoras Kelly sveikina 
Chicagos spaudą, bendrai žymė­
damas, kad jis “linki visiem lai­
kraštininkam, visiem spaudos 
darbininkam kuogeriausių nau­
jų metų ir pasisekimų.”

Toliau jis nurodo, kad pro- 
spektyval laikų pagerėjimui pra­
giedrėja ir veikiausia 1940 metai 
bus geresni už pereituosius. 
Taipgi majoras linki visiem šio 
didelio miesto piliečiam daug 
laimės, linki viso kuogeriausio 
visiem žmonėm.

CLASSIFIED APS Į Medicinos Daktarai
PIANOS FOR SALE

Didelės vertės pianai: Spinets, Cons­
oles ir Grands—$95, $125, $165. 

Nauji ir vortoti. 5408 W. North Ave. 
Gali matyti nuo 9 ryto iki ST vai. va­
karo, nedėlioj nuo 1 iki 6 vai.

(4c—Jan 4)
WHOLESALE FURNITURE 

Urminis Pardavimas Rakandų
Mokėdamas cash už rakandus, su­
taupiusi nuo 40 iki 60%. Mes prista­
tome bile kur. Pašaukite ar rašykite 
del daugiau informacijų. Vientik na- 
cionaliai žinomi daiktai randasi pas 
mus. ALIŠAUSKAS, Sūnus, 6343 S. 
Western Ave., Chicago, Ill. Phone, 
Rep. 6051.
ANGLIS. — Geros rūšies anglis, kiau­

šinio dydžio; $6.00 Stoker anglįs;
$5.25 ir daugiau. Petroleum Carbon 
$7.75. Pocahontas Mine Run $8. Ve­
žame 2 tonų lodą. GRUNDY MINING 
CO., Canal 7447 (27cdec.27)

Dr. A. K. Rutkauskas
GYDYTOJAS

4422 S. Western Avenue <’ 
KASDIENĄ '

Nedtliomls pagal sutarti 
Phone 'Virginia 3316

DR. V. A. ŠIMKUS 
GYDYTOJOS IR CHIRURGAS 

IR AKINIUS PRITAIKO 
3343 S. Halsted Street 

VALANDOS: 11 Iki 12, 2 iki 4 ir vakarai!
7 Ik! 9. Sventudtenials 11 Iki 12 ryto. 

Tel. Yards 3146

VIETOS PRANEŠIMAI

NORTH SIDE
ALDLD 86 kuopos susirinkimas 

įvyks trečiadienį, gruodžio 27-tą d-> 
8 vai. vakaro, Vengrų Svetainėje, 1630 
Milwaukee Avenue. Šiame susirinki­
me bus išrinkta nauja valdyba. To­
dėl visų yra pareiga atsilankyti. (įj)

A. Montvid, M. D.
West Town State Bank Bid. ' 

2400 West Madison Street ’
VALANDOS: 1 iki 3 po pietų, 6 iki 8 vakaro.

Tel. Seeley 7330
Namų Telefonas Brunswick 0597

ROSELAND
Žemaičių Kultūros Kliubo pirmas 

susirinkimas įvyks Dec. 27 d., 7 aū. 
vakaro, Darbininkų Svetainėje, 10413 
S. Michigan Ave. Visi žemaičiai pra­
šomi dalyvauti. Bus svarbus praneši­
mas. Kviečia kom. pirm. Narkis 

ir Kom. Pirm. N. Radis.

Generalis Prokuro­
ras Tirsiąs Krimina- 
lystes Chicagoj

Žinios iš Washingtono sako, 
kad generalinis prokuroras 
Frank Murphy pradėjo Chicagoj 
ištirti kriminalistų su politikie­
riais santikius. Manoma, kad fe- 
deralis šio dislriklo prokuroras 
Campbell nukreips spindulių 
šviesą ant nekuriu elementų.

Sakoma, kad bus apklausinė­
jamas arklių lenktynių lažybų 
salių magnato Skidmor advoka­
tas. Taipgi apklausinės “Wau­
kegan Post” laikraščio leidėją 
William Goldstein ir kilus. Val­
džia tyrinės skaitytojų surašą. 
Tam surašė buvo pavardė ir O’­
Hare, kurį, kaip žinia, gengs- 
teriai nudėjo.

DR. STRIKOLTS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4645 S. Ashland Avenue 
VALANDOS: Nuo 2 Iki 4 Ir nuo 6 iki 8 

vai. vakaro. Nedaliomis pagal sutarti.
OMso Tel. Yards 4787

Namų Tel. PROspect 1930

Ofiso Tel. VIRginia 0036
Namų Tel. BEVerly 8244

DR. T. DUNDULIS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS

4157 Archer Avenue -
OFISO VALANDOS: 2-4 Ir 6-8 p.m. No­

nomis pagal sutarti-

Phone Yards 5921
Rezidencijos Kenwood 5107

DR. BERTASH
756 West 35th Street

(Kamp. 35ih ir S. Halsted Sts.) 
VALANDOS: 1-3 ir 6:30 iki 8:30 vakaro

Ilez. 4910 S. Michigan Blvd.

Phone CANal 6122

DR. S. BIEŽIS 
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

2201 West 22nd Street
VALANDOS: nuo 1—3 Ir 7—8 _ 

Seredomls ir nedaliomis pagal sutarti
Rez. 6631 So. California Ave.

Telefonas Republic 7868 '

Alexo Tolstojaus 
Fantastiška Pasaka

“AUKSINIS RAKTAS” 
Paimtas iš pasakos “Pinoochio”.! 
Taipgi bus rodymas “Maršuo-I 
j antis Jaunimas” ir Maskvos! 
Jaunimo Dienos Paminėjimas. Į

SONOTONE
66 E. Van Buren, arti Wabash] 

Tęsis nuo 12 Vai. Dienos I

Phones: Grovehill 3111

DR. A. K. BUTKO
LIETUVIS

'kOJŲ SPECIALISTAS

7214 S. Ashland Avenue
Ofiso Valandos: 

nuo 9 ryto iki 9 vakaro

Į DENT1STAI ~
Phones: Yards 2246 •

DR. C. Z. VEZEL’S
DENTISTAS 

4645 S. Ashland Avenue
(irti 47th Street)

Valandos: nuo 9 Iki 8 vakarais. SeredoJ 
paąal sutarti.

Pirkit Naują Buick 
MILDA AUTO SALES AGENTŪROJ 
Pirmas ir vienintelis Chicagoj lietuvis Buick pardavėjas už­
krečia jumis del apžiūrėjimo ir demonstravimo naujų 1940 
metų modelio automobilių.

806 WEST 31st STREET
DOMINIKAS KURAITIS, Sav. 

Telephone Victory 1696
ATSTOVAI:

FRANK BULAW, KASTAS SABONIS IR JOHN RODIN

DeLuxe Restaurant
3502 S. Halsted Street, Chicago, Ill.

Užėję persitikrinsite, kad geriau­

sia vieta valgyti Bridgeporte.

A n n a, Tillie ir Amelia, Sav.

CRANE COAL COMPANY
5332 South Long Avenue — Telefonas PORtsmouth 9022 

POCAHONTAS Mine Run iš geriausių mainų, perkant
5 tonus ar daugiau ..............  .... ...............s..;.... .r.. $7.65

PETROLEUM CARBON COKE, perkant 5 tonus ar daugiau .... $7.75 
Sales Tax Extra.

UNIVERSAL
RESTAURANT

Vestuvėm, Krikštynom ir Kitokiem
Bankietam Suteikiam Patarnavimą.
Linksmas Patarnavimas Visiems

Antanas Norkus, Sav.
750 W. 31st SL, Chicago, I1L 

TEL. VICTORY 967“
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